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1.  Εισαγωγή 
 

1.1. Το όραµα του σχολείου  

 

Το όραµα όλων των µελών της Σχολικής Κοινότητας είναι η δηµιουργία ενός σύγχρο-

νου σχολείου  που να ανταποκρίνεται στις νέες εκπαιδευτικές ανάγκες και προκλήσεις του 

21ου αιώνα.  

Ειδικότερα οραµατιζόµαστε να αποτελούµε: 

• Ένα σύγχρονο, δηµοκρατικό, ανθρώπινο και καινοτόµο σχολείο που υπηρετεί 

µε συνέπεια τη δηµόσια παιδεία.  

• Ένα ασφαλές, οικείο και ελκυστικό περιβάλλον που προδιαθέτει θετικά τους 

µαθητές και τους εκπαιδευτικούς που εργάζονται σε αυτό. 

• Ένα σχολείο, όπου εκπαιδευτικοί και µαθητές θα εργάζονται µέσα σ’ ένα κλίµα, 

το οποίο διέπει ο σεβασµός στη διαφορετικότητα, η συλλογικότητα, η οµαδικό-

τητα, η αλληλεπίδραση και η πολυφωνία.  

• Ένα σχολείο, το οποίο θα στοχεύει στην ολιστική ανάπτυξη κάθε µαθη-

τή/µαθήτριας, παρέχοντάς του/της χωρίς διακρίσεις υψηλού επιπέδου εκπαίδευ-

ση.   

• Ένα σχολείο που θα στοχεύει στη δηµιουργία ενεργών πολιτών µε δεξιότητες, 

υπευθυνότητα, δηµοκρατικό ήθος, ισότητα, σεβασµό στην ιστορική ταυτότητα 

και στις αξίες του λαού µας, αλλά και σεβασµό στη διαφορετικότητα. Πολιτών 

που παρεµβαίνουν ουσιαστικά σε προβλήµατα που σχετίζονται µε τον συνάν-

θρωπο, την κοινωνία και το περιβάλλον. 

Για την υλοποίηση του οράµατός µας συνεργαζόµαστε αρµονικά µε τις τοπικές αρχές 

και φορείς της κοινωνίας των πολιτών. 

Με στόχο την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των µαθητών  µας κάθε χρόνο 

εκπονούµε ποικίλα εκπαιδευτικά προγράµµατα που αφορούν τον πολιτισµό, την περιβαλ-

λοντική εκπαίδευση και την Αγωγή Υγείας µε έµφαση στον εθελοντισµό, την προστασία 

του περιβάλλοντος και την κοινωνική αλληλεγγύη. 

 

 

1.2. Φιλοσοφία και Σκοπός του Κανονισµού 

 

Με τον όρο "Κανονισµός Εσωτερικής Λειτουργίας" εννοούµε το σύνολο των όρων και 

των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για τη δηµιουργία των κατάλληλων συνθηκών 

έτσι ώστε να πραγµατοποιείται ανενόχλητα, µεθοδικά και αποτελεσµατικά το έργο του 

σχολείου. Οι συνθήκες αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη διαµόρφωση ενός παιδαγωγικού 

και διδακτικού κλίµατος το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των µελών της σχολικής 

κοινότητας, χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, µε αµοιβαίο σεβασµό, ανοχή και αναγνώρι-

ση. Στο πλαίσιο αυτό ο όρος "σχολική πειθαρχία" αποκτά δηµοκρατικό περιεχόµενο και 

αναδεικνύεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο του σύγχρονου δηµοκρατικού σχολείου. 

Η σχολική κοινότητα είναι µία οργανωµένη οµάδα, που έχει όλα τα χαρακτηριστικά της 

κοινωνίας. Το σχολείο προετοιµάζει τους µαθητές να ενταχθούν οµαλά στην κοινωνία. Η 

εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί σύµ-

φωνα µε τα πρότυπα και τις ανάγκες της δηµοκρατικής κοινωνίας. 

Η δηµοκρατική οργάνωση της σχολικής κοινότητας προϋποθέτει κανόνες, όρια, κατα-

νοµή ρόλων και ευθυνών, ιεραρχική διάρθρωση της οµάδας. 

Ειδικά στην εκπαίδευση η ισοπέδωση πρέπει να αποφεύγεται επιµελώς. Κάθε µαθητής 

είναι µια ξεχωριστή και ανεπανάληπτη προσωπικότητα, που δικαιούται να την εκφράζει 

και να την αναπτύσσει ελεύθερα µέσα στην οµάδα. Επίσης, ο µαθητής δικαιούται να απαι-
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τήσει ατοµική αναγνώριση και προσωπική ολοκλήρωση µε τους ρυθµούς και τις δικές του 

δυνατότητες. 

Παράλληλα όµως το σχολείο οφείλει να προσέξει την κοινωνική διάσταση του µαθητή 

ως µέλους της οµάδας. Έτσι καταξιώνεται η προσωπικότητα του µαθητή, αποκτά κοινωνι-

κή υπόσταση και καλλιεργεί συλλογική συνείδηση. Το άτοµο καταξιώνεται ως µέλος της 

οµάδας. Εκεί ζει, αποκτά γνώσεις και πείρα, καλλιεργεί συναισθήµατα, αξιοποιεί και χαί-

ρεται τα επιτεύγµατα των άλλων, καταθέτει τα δικά του, ζει από την οµάδα, την υπερασπί-

ζεται και, αν χρειαστεί, είναι πρόθυµος να υποβληθεί σε θυσίες γι' αυτήν. 

Το σχολείο λοιπόν, µε την αγωγή που προσφέρει, έχει το δύσκολο ρόλο να συµβιβάσει 

το άτοµο µε την κοινωνία. Το άτοµο έχει το δικαίωµα να απαιτεί σεβασµό και να του δίνε-

ται η δυνατότητα να αναπτύσσει δηµιουργικές πρωτοβουλίες. ∆ικαιούται δηλαδή ελευθε-

ρία, η οποία γεννά ασφάλεια και υπευθυνότητα. 

Παράλληλα όµως η κοινωνία νοµιµοποιείται να απαιτήσει τη συνεισφορά του ατόµου 

στην οµαλή λειτουργία της. Αυτό αποτελεί µία µεγάλη δυσκολία στην αγωγή την οποία 

ασκεί το σχολείο, γιατί οφείλει να συνδυάσει την ελευθερία µε την κοινωνική ευθύνη. 

Γι' αυτό ο σχολικός κανονισµός δεν πρέπει να έχει στατικό χαρακτήρα και τη µορφή 

ενός απλού καθηκοντολογίου, αλλά να συνδέεται δυναµικά µε το περιβάλλον και την επο-

χή και να ενσωµατώνει όχι µόνο την οργανωτική άποψη της σχολικής πειθαρχίας αλλά και 

την παιδαγωγική. Εποµένως, ένας σχολικός κανονισµός, που δεν θα θεωρεί τη σχολική 

πειθαρχία ως αυτοσκοπό αλλά µέσο παιδαγωγικό για την οµαλή σχολική ζωή και την ανά-

πτυξη της προσωπικότητας κάθε ατόµου, θα πρέπει να είναι προσαρµοσµένος στην ιδιαί-

τερη κατάσταση, που προκύπτει κάθε φορά από την παιδαγωγική αποστολή του συγκεκρι-

µένου σχολείου, να σχετίζεται άµεσα µε την επικαιρότητα, να έχει δυναµικό χαρακτήρα, 

να είναι προϊόν συνεργασίας και συναίνεσης µεταξύ των µελών της σχολικής κοινότητας, 

αν βέβαια τα µέλη κατορθώσουν να απαλλαγούν από αυτά που "κουβαλούν στην ψυχή 

τους" (Κ. Καβάφης), να προϋποθέτει συγκεκριµένους τρόπους και µέσα πειθάρχησης µε 

έµφαση στην πρόληψη και όχι στη θεραπεία, να αφήνει περιθώρια για αυτόνοµη λειτουρ-

γία των µαθητών, να προάγει την προσαρµογή και την υπευθυνότητα και, τέλος, να περιέ-

χει λογικές, γενικά αποδεκτές, κατανοήσιµες και εφαρµόσιµες διατάξεις. 

Εν κατακλείδι µε τη σύνταξη του παρόντος κανονισµού λειτουργίας, επιδιώκεται ο κα-

θορισµός των ορίων, των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων, των οποίων η γνώση και η 

τήρηση από µαθητές, γονείς, Σύλλογο ∆ιδασκόντων και διεύθυνση, θα συµβάλει στον πε-

ριορισµό των ασαφειών και της άγνοιας, που αντιστρατεύονται την οµαλή λειτουργία της 

σχολικής κοινότητας. Άλλωστε οι κανόνες που διατυπώνονται στον παρόντα κανονισµό 

είτε υπαγορεύονται από το υφιστάµενο νοµικό καθεστώς, που η πολιτεία έχει θεσπίσει, 

είτε απορρέουν από άγραφους κανόνες συµπεριφοράς, που ούτως ή άλλως ισχύουν στο 

σχολείο µας και εκφράζουν τον ευσυνείδητο εκπαιδευτικό και τον "καλόν κ’αγαθόν" µα-

θητή. 

 

 

1.3. Σύνταξη και Αναθεώρηση – Κύρος του Κανονισµού 

 

Ο παρών Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας αποτελεί αναµόρφωση, επικαιροποίη-

ση και συµπλήρωση του ήδη υπάρχοντος κανονισµού, ο οποίος έχει εγκριθεί από το Σύλ-

λογο ∆ιδασκόντων (Σ.∆.) µε την 3/24-9-2021 πράξη του. Συντάχτηκε ύστερα από εισή-

γηση του ∆ιευθυντή του Σχολείου, µε τη συµµετοχή όλων των µελών του Συλλόγου ∆ι-

δασκόντων, των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµό-

νων καθώς και εκπροσώπου του ∆ήµου Πατρέων. Εγκρίθηκε αρχικά από τον Σ.∆., 

στη συνέχεια από το Σχολικό Συµβούλιο και τέλος από τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού 

Έργου που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου µας καθώς και από τον ∆ιευθυντή 

Εκπαίδευσης Αχαΐας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας µε την έναρξη κάθε σχολικού έτους κοι-
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νοποιείται ηλεκτρονικά σε όλους του γονείς/κηδεµόνες και παραµένει αναρτηµένος στον 

επίσηµο ιστότοπο του Σχολείου (http://36dim-patras.ach.sch.gr/files/kanonismos.pdf).  

Ο Κανονισµός θα  επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, µέσω της προβλε-

πόµενης από τον νόµο συµµετοχικής διαδικασίας όλων των µελών της σχολικής κοι-

νότητας, έτσι ώστε να συµπεριλαµβάνει νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις, να ανταποκρίνε-

ται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, απο-

φάσεις των αρµόδιων συλλογικών οργάνων του. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των µελών της σχο-

λικής µας κοινότητας: της διεύθυνσης του σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθη-

τικού προσωπικού, των µαθητών, των γονέων και κηδεµόνων. 

Οι υπηρετούντες σε αυτό εκπαιδευτικοί αποδέχονται τις διατάξεις του παρόντος κανο-

νισµού. Κάθε νέος εκπαιδευτικός που εργάζεται στο σχολείο µε οποιαδήποτε σχέση ενη-

µερώνεται από το ∆ιευθυντή του σχολείου για τον παρόντα κανονισµό.  

Όπως αναφέρεται και στις υποχρεώσεις των γονέων, η φοίτηση µαθητή στο σχολείο 

προϋποθέτει την αποδοχή αυτού του Κανονισµού Εσωτερικής Λειτουργίας από τους γο-

νείς του. Συνεπώς πριν από κάθε νέα εγγραφή ο γονέας ενηµερώνεται για τις διατάξεις του 

κανονισµού που τον αφορούν και παραλαµβάνει αντίτυπο των διατάξεων αυτών. 

Ο κοινά συµφωνηµένος κανονισµός βασίζεται στην ισχύουσα νοµοθεσία. 

Θέµατα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισµό, αντιµετωπίζονται 

κατά περίπτωση από τον ∆ιευθυντή και τον Σύλλογο ∆ιδασκόντων, σύµφωνα µε τις αρχές 

της παιδαγωγικής επιστήµης και την κείµενη εκπαιδευτική νοµοθεσία, σε πνεύµα συνερ-

γασίας µε όλα τα µέλη της σχολικής κοινότητας. 
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2. Λειτουργία Σχολείου 
 

2.1. Ωράριο Λειτουργίας Σχολείου 

 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια µαθηµάτων του υποχρεωτικού προγράµµατος και του ο-

λοήµερου, τα διαλείµµατα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειµένου καθώς και 

η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείµενες διατάξεις και 

αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται στους γονείς και τα παιδιά µε την έναρξη του 

διδακτικού έτους και αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Σχολείου. 

Για το σχολικό έτος 2021-2022 το πρόγραµµα του σχολείου µας διαµορφώνεται ως ε-

ξής:  

Υποχρεωτικό πρόγραµµα 
o υποδοχή των µαθητών και των µαθητριών στο σχολείο: 08.00- 08:15.  

o έναρξη 1ης διδακτικής περιόδου: 08:15. 

o λήξη υποχρεωτικού προγράµµατος- αποχώρηση µαθητών και µαθητριών: 13:15 (ε-

ξάωρο)  

Ολοήµερο πρόγραµµα 
(µόνο για τους µαθητές και τις µαθήτριες του σχολείου που συµµετέχουν στο Ολοήµερο)  

o έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήµερου προγράµµατος: 13:20 

o λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήµερου προγράµµατος: 15:00 ή 16:00. 

Οι γονείς/ κηδεµόνες των µαθητών και των µαθητριών που είναι εγγεγραµµένοι στο 

Ολοήµερο πρόγραµµα δηλώνουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς την ακριβή ώρα 

αναχώρησης από το σχολείο στις 15:00. ή στις 16:00. 

Πρωινή Ζώνη 
(µόνο για τους µαθητές και τις µαθήτριες του σχολείου που συµµετέχουν στο Ολοήµερο 

και έχουν καταθέσει σχετική δήλωση)  

o έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων πρωινής ζώνης: 07:00 

o λήξη των δραστηριοτήτων πρωινής ζώνης: 08:00. 

 
 

2.2. Προσέλευση και αποχώρηση µαθητών/µαθητριών 
 

Η ώρα προσέλευσης των µαθητών και µαθητριών είναι 08:00 έως 08:15. Η ώρα προ-

σέλευσης για την Πρωινή Ζώνη είναι 07:00 έως 07:15. 

Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωµένη και ελεγχόµενη αποχώρηση είναι απα-

ραίτητες προϋποθέσεις για την πραγµατοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθµη 

λειτουργία του σχολείου γενικότερα, είναι δε µαζί µε την υπηρεσία των εφηµερευό-

ντων εκπαιδευτικών, ο µηχανισµός εκείνος που προστατεύει την ασφάλεια των µα-

θητών και µαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. 

Για λόγους ασφάλειας των µαθητών/µαθητριών αλλά και για την οµαλή λει-

τουργία του προγράµµατος οι είσοδοι του σχολείου κλείνουν στις 8:15.  

Λόγω του ότι το σχολείο δε διαθέτει σχολικό φύλακα ή προσωπικό για τον έλεγχο των 

εισόδων µετά τις 8.15, η είσοδος καθυστερηµένων µαθητών θα επιτρέπεται µόνο την ώρα 

του 1
ου

 διαλείµµατος (9.40 – 10.00) και θα γίνεται µε ευθύνη των εφηµερευόντων εκπαι-

δευτικών 

Οι µαθητές και οι µαθήτριες σε καµία περίπτωση δε φεύγουν από το σχολείο πριν τη 

λήξη των µαθηµάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά 

τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενηµερώνεται ο γονέας/κηδεµόνας 

για να προσέλθει στο σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγου-

µένως συµπληρώσει το σχετικό έντυπο. 

Οι εκπαιδευτικοί εφηµερίας που είναι υπεύθυνοι, υποδέχονται τους µαθητές και τις µα-
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θήτριες στην είσοδο του Σχολείου και οι γονείς/κηδεµόνες-συνοδοί αποχωρούν. Μετά 

το ηχητικό σήµα (κουδούνι), µε ευθύνη των εφηµερευόντων, κλείνει η είσοδος του σχο-

λείου. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των µαθητών/µαθητριών δεν παρευρί-

σκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 

Σε περίπτωση εφαρµογής έκτακτων µέτρων (π.χ. πανδηµία κ.λπ.) ο τρόπος υποδοχής 

των µαθητών τροποποιείται ανάλογα µε απόφαση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων του σχολεί-

ου. 

Οι µαθητές και οι µαθήτριες που συνοδεύονται καθηµερινά κατά την αποχώρη-

σή τους περιµένουν τον γονέα/κηδεµόνα τους και δε φεύγουν ποτέ από το Σχολείο χωρίς τη 

συνοδεία τους. Οι γονείς/κηδεµόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των µαθη-

τών και των µαθητριών και παραµένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να 

παρεµποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των 

συνοδών δηµιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των µαθητών/µαθητριών που ολοκλη-

ρώνουν το πρόγραµµά τους αλλά και αυτών που παρακολουθούν το Ολοήµερο Πρό-

γραµµα. Σε περιπτώσεις δυσµενών καιρικών συνθηκών το σχολείο προβλέπει τροπο-

ποίηση της διαδικασίας ώστε να µειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και µαθητών 

στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των µαθητών. 

Όσοι από τους µαθητές και τις µαθήτριες αποχωρούν χωρίς συνοδεία γονέ-

ων/κηδεµόνων, έχουν απαραίτητα µαζί τους την κάρτα εξόδου (την οποία έχουν προµη-

θευτεί από τη ∆ιεύθυνση του Σχολείου κατόπιν κατάθεσης σχετικής Υπεύθυνης ∆ήλωσης 

των γονέων/κηδεµόνων τους) και την επιδεικνύουν σε καθηµερινή βάση και όταν τους 

ζητηθεί. 

Τέλος, εάν κάποιος γονέας/κηδεµόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του 

πριν τη λήξη των µαθηµάτων, χρειάζεται να ενηµερώσει εγκαίρως τη ∆ιεύθυνση του Σχο-

λείου. 

Οι γονείς/κηδεµόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των µαθητών και των 

µαθητριών, όντας πεζοί και παραµένοντας έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να 

παρεµποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Σε περίπτωση δε καθυστέρησης των ίδιων τα 

παιδιά αυτών ειδοποιούνται από τον εκπαιδευτικό του Ολοηµέρου τηλεφωνικώς και πα-

ραµένουν στο χώρο του Ολοήµερου Σχολείου µέχρι την παραλαβή από τους γονείς τους.   

 
 

2.3.  Ωρολόγιο Πρόγραµµα του Σχολείου 

 

Το σχολείο µας εφαρµόζει το Ωρολόγιο Πρόγραµµα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυ-

κλίους του ΥΠΑΙΘ  και  εξειδικεύεται από το Σύλλογο ∆ιδασκόντων µε  ευθύνη του ∆ιευ-

θυντή. 

Οι  γονείς/κηδεµόνες  ενηµερώνονται  έγκαιρα για προγραµµατισµένες ή  έκτακτες 

(γνωστές όµως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραµµα, 

κατά της διάρκεια του σχολικού έτους, όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται µε 

αλλαγή διδασκόντων ως προς τα γνωστικά αντικείµενα. 

 
 

2.4. Εγγραφές – Μετεγγραφές 
 

Η εγγραφή νέων µαθητών γίνεται 1 ως 20 Μαρτίου κάθε έτους  εκτός και αν νοµοθετι-

κή ρύθµιση ορίσει διαφορετικά. Εγγραφές εκτός του συγκεκριµένου διαστήµατος διενερ-

γούνται µόνο µετά από έγκριση του ∆ιευθυντή Α/θµιας Εκπαίδευσης του νοµού. 

Ο µαθητής εγγράφεται από τον κηδεµόνα του αυτοπροσώπως. 

Σε περίπτωση διάστασης των γονέων θα πρέπει να δηλωθεί υπεύθυνα ποιος έχει τη γο-

νική επιµέλεια. 
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Ο κηδεµόνας δηλώνει την ακριβή διεύθυνση της κατοικίας του καθώς και αριθµό τηλε-

φώνου κατοικίας και κινητού, για να υπάρχει άµεση δυνατότητα επικοινωνίας σε περίπτω-

ση που αυτό επιβάλλεται. Αλλαγή τηλεφώνου και διεύθυνσης πρέπει να δηλώνεται άµεσα.  

Τα όρια της σχολικής περιφέρειας του σχολείου είναι σαφή και συγκεκριµένα και βρί-

σκονται αναρτηµένα στον επίσηµο ιστότοπο στη διεύθυνση: http://36dim-

patras.ach.sch.gr/index.php/border  

Μέχρι και την 14
η
 Μαΐου κάθε έτους υπάρχει η δυνατότητα µετεγγραφής από ή προς το 

σχολείο πλην εξαιρέσεων, που απαιτούν έγκριση από τη ∆ιεύθυνση Π.Ε. 

Η εγγραφή του µαθητή στο σχολείο σηµαίνει και αποδοχή εκ µέρους του και των κηδε-

µόνων του όλων των όρων του παρόντος κανονισµού, που απορρέουν εξάλλου και από την 

υπάρχουσα σχολική νοµοθεσία. 

 

 

2.5. Ολοήµερο Σχολείο  

 

Στο Ολοήµερο Σχολείο οι µαθητές, πάντα µε την επίβλεψη εκπαιδευτικών, επαναλαµ-

βάνουν, αν χρειαστεί, κοµµάτια από την ύλη του πρωινού σχολείου κυρίως για τη Γλώσσα 

και τα Μαθηµατικά, ολοκληρώνουν κάποιες από τις εργασίες  τους και ταυτόχρονα ασχο-

λούνται µε προγράµµατα δηµιουργικής απασχόλησης (π.χ. ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 

θεατρική αγωγή, αθλητισµός κ.λπ.), ανάλογα µε το διαθέσιµο προσωπικό. 

Το Ολοήµερο Σχολείο εξυπηρετεί κυρίως τους γονείς που εργάζονται µέχρι αργά, µιας 

και τα παιδιά παραµένουν σε ένα οικείο και προστατευµένο περιβάλλον.  

Επισηµαίνουµε ότι στο Ολοήµερο απασχολείται συγκεκριµένος αριθµός εκπαιδευτικών 

και ακολουθείται συγκεκριµένο πρόγραµµα, γι’ αυτό και η ώρα αποχώρησης των µαθητών  

θα πρέπει να δηλωθεί από την αρχή και να τηρηθεί καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς.  

Λειτουργεί επίσης πρωινή ζώνη στην οποία µπορούν να φοιτήσουν µαθητές εγγεγραµ-

µένοι σε ολοήµερο τµήµα ύστερα από αίτηση των γονέων τους.  

 

 

2.6. Ιστοσελίδα Σχολείου 

 

Το σχολείο διατηρεί επίσηµη ιστοσελίδα φιλοξενούµενη από το Πανελλήνιο Σχολικό 

∆ίκτυο στη διεύθυνση http://36dim-patras.ach.sch.gr   

Η ιστοσελίδα ενηµερώνεται µε ευθύνη του ∆ιευθυντή του σχολείου ή όποιου άλλου ο-

ρίσει αυτός. 

Ό,τι αναρτάται σε αυτήν αποτελεί επίσηµη ενηµέρωση – ανακοίνωση.  

 

 

2.7. Αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών 
 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια µε ποικίλες 

συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές µονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φι-

λοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης οµάδας του πληθυσµού, απαιτούν αυξηµένο 

βαθµό ετοιµότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 

Επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνηµονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Φυσι-

κών Καταστροφών, κυρίως σεισµικού κινδύνου, και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιµότητας 

κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Το σχολείο διαθέτει Σχέδιο Μνηµονίου Ενεργειών για τη ∆ιαχείριση του Σεισµικού 

Κινδύνου και την εκκένωση του κτηρίου, το οποίο βρίσκεται αναρτηµένο και στην ιστο-

σελίδα του σχολείου (http://36dim-patras.ach.sch.gr/files/seismos.pdf)  
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Ο ∆ιευθυντής του σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία µε τον Σύλ-

λογο ∆ιδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούµενες ενέργειες που απαιτούνται για την 

επικαιροποίηση του υπάρχοντος σχεδίου. 

∆ιευκρινίζεται ότι, σε περίπτωση φυσικής καταστροφής (π.χ. σεισµού), κανένας µαθη-

τής δεν αποχωρεί από το σχολείο µόνος του, ανεξάρτητα του τι εφαρµόζεται γενικώς, αλ-

λά παραδίδεται σε ενήλικο µέλος της οικογένειάς του. Οι οικογένειες των µαθητών ενηµε-

ρώνονται σχετικά και µε γραπτή ανακοίνωση που τους αποστέλλεται στην αρχή κάθε χρο-

νιάς, 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδηµίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινοµένων οι εκπαιδευτι-

κοί, µαθητές/µαθήτριες, γονείς/κηδεµόνες, ∆ιευθυντής οφείλουν να συµµορφώνονται και 

να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρµόδιοι φορείς/υπηρεσίες για 

την εύρυθµη λειτουργία της σχολικής µονάδας και την ασφάλεια των µελών της. 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης ορίζεται ο χώρος µπροστά από τις κερκί-

δες του προαυλίου. 
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3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 
 

3.1. Πρωινή Προσέλευση 

 

Η έγκαιρη προσέλευση των µαθητών και εκπαιδευτικών στο σχολείο δείχνει ότι όλοι 

αναγνωρίζουν πόσο σηµαντικό ρόλο έχει το σχολείο και πόσος σεβασµός πρέπει να επι-

δεικνύεται στην ευταξία του µέσα από την αυτοπειθαρχία του καθενός. Σε αντίθετη περί-

πτωση ευτελίζεται το κύρος του σχολείου και απαξιώνεται ο ρόλος του. 

Η πρωινή συγκέντρωση µπροστά στο ∆ιευθυντή και το Σύλλογο ∆ιδασκόντων αποτελεί 

εισαγωγή στην εκπαιδευτική διαδικασία. Είναι η µοναδική ευκαιρία, όπου όλη η σχολική 

κοινότητα µπορεί να είναι συγκεντρωµένη. Η παρουσία ∆ιευθυντή και ∆ιδασκόντων δίνει 

το αναγκαίο κύρος στη συλλογική λειτουργία του σχολείου. 

Πέραν του φιλικού χαιρετισµού γίνονται οι αναγκαίες ανακοινώσεις και επισηµάνσεις 

και η ψυχολογική προετοιµασία για το εκπαιδευτικό έργο που θα ακολουθήσει. 

Συνεπώς: 

Ο ∆ιευθυντής οφείλει να βρίσκεται στη θέση του από τις 8.00 π.µ., για να αντιµετωπί-

σει οποιοδήποτε πρόβληµα θα µπορούσε να αποτελέσει εµπόδιο στην οµαλή λειτουργία 

του σχολείου. 

Οι ∆ιδάσκοντες κατά την πρώτη διδακτική ώρα είναι απαραίτητο να βρίσκονται στο 

σχολείο έγκαιρα, διότι είναι άκρως παιδαγωγικό να τους βρίσκουν οι µαθητές στη θέση 

τους. Σε περίπτωση που δε θα βρίσκονται στο σχολείο στις 8 π.µ. εξαιτίας εκτάκτου γεγο-

νότος, που τους καθυστερεί έστω και για λίγα λεπτά, θα ενηµερώνουν τη διεύθυνση τηλε-

φωνικώς. Η αργοπορία δηµιουργεί προβλήµατα. ∆εν είναι λογικό για το ίδιο πρόβληµα να 

υπάρχει άλλη ρύθµιση για τους διδάσκοντες και άλλη για τους µαθητές. 

Οι µαθητές είναι αναγκαίο από τις 8.00 ως τις 8.10 π.µ. να βρίσκονται εντός του αύλει-

ου χώρου.  

Η κεντρική είσοδος του σχολείου κλειδώνει µε ευθύνη των εφηµερευόντων αµέσως µε 

το χτύπηµα του πρώτου κουδουνιού (8.15). Πιθανή αργοπορία µαθητών ενέχει τον κίνδυνο 

να µην µπορέσουν να µπουν στο σχολείο και δυσχεραίνει την οµαλή λειτουργία της σχο-

λικής µονάδας. 

 

 

3.2. Πρωινή Προσευχή 

 

Όλοι οι µαθητές και οι εκπαιδευτικοί, που έχουν µάθηµα την πρώτη ώρα, πρέπει να πα-

ρευρίσκονται στην πρωινή προσευχή. Οι ετερόδοξοι µαθητές παρίστανται χωρίς συµµετο-

χή. Οι ίδιοι µαθητές κατά την ώρα του µαθήµατος των Θρησκευτικών και µόνον, δεν πε-

ριφέρονται εκτός αίθουσας διδασκαλίας, αλλά παρακολουθούν διδασκόµενο µάθηµα σε 

άλλο τµήµα και σύµφωνα µε απόφαση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων. Οι συγκεκριµένες ε-

ξαιρέσεις ισχύουν εφόσον ο κηδεµόνας του µαθητή προσκοµίσει στη διεύθυνση του σχο-

λείου σχετική υπεύθυνη δήλωση εξαίρεσης, όπως η νοµοθεσία ορίζει. 

 

 

3.3. Φοίτηση 

 

Η φοίτηση των µαθητών/µαθητριών στα ∆ηµοτικά Σχολεία είναι υποχρεωτική και επο-

πτεύεται από τον/την εκπαιδευτικό που διδάσκει την 1
η
 διδακτική ώρα στην τάξη, ο 

οποίος/η οποία καταγράφει τις καθηµερινές απουσίες σε εβδοµαδιαίο παρουσιολόγιο. 

Την τελευταία εργάσιµη ηµέρα κάθε εβδοµάδας ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός κάθε τάξης 

καταχωρίζει τις απουσίες στο πληροφοριακό σύστηµα Myschool. Η ελλιπής φοίτηση 
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και µάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο 

των µαθητών/µαθητριών.  

Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για 

τη φοίτηση των µαθητών, φέρουν κατά το νόµο οι γονείς/κηδεµόνες τους. 

Όσον αφορά στη συµµετοχή των παιδιών στο µάθηµα της Φυσικής Αγωγής, καθώς 

και στις αθλητικές δραστηριότητες του σχολείου, είναι απαραίτητη η συµπλήρωση 

Ατοµικού ∆ελτίου Υγείας για τους µαθητές των τάξεων Α', και ∆' σύµφωνα µε τη σχετική 

νοµοθεσία. 

Ειδικότερα για το σχολείο µας ισχύουν τα εξής: 

α. Όπως προαναφέρθηκε, η φοίτηση των µαθητών στο σχολείο, σύµφωνα µε την ισχύ-

ουσα νοµοθεσία, είναι υποχρεωτική. Εποµένως, η απουσία από τα µαθήµατα δικαιολογείται 

µόνο όταν συντρέχει σοβαρός λόγος (ασθένεια, έκτακτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.). Η 

ελλιπής φοίτηση, πέραν του ότι στερεί τους µαθητές από το βασικό συνταγµατικό τους δι-

καίωµα στην εκπαίδευση, οδηγεί σε φτωχά µαθησιακά αποτελέσµατα και σε ορισµένες πε-

ριπτώσεις, µπορεί να οδηγήσει και σε επανάληψη της τάξης.  

β. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης συστηµατικής απουσίας µαθητών, το σχολείο οφείλει 

να ενηµερώσει σχετικά τον εκπαιδευτικό της εκάστοτε τάξης, το διευθυντή και τέλος τις 

αρµόδιες αρχές και έπειτα να προχωρήσει σε αναζήτησή των αιτίων της. 

 

 

 

3.4. Εορτές – Εκδηλώσεις  
 

Οι όποιες εκδηλώσεις – γιορτές διοργανώνονται σύµφωνα µε όσα καθορίζονται σε µία 

από τις πρώτες πράξεις κάθε σχολικού έτους του Συλλόγου ∆ιδασκόντων. 

Οι µαθητές και όλοι οι εκπαιδευτικοί που εργάζονται τη συγκεκριµένη ηµέρα της γιορ-

τής – εκδήλωσης στο σχολείο προσέρχονται κανονικά στο σχολείο εκτός αν οριστεί δια-

φορετικά µε απόφαση του ∆ιευθυντή του σχολείου και ύστερα από συνεννόηση µε το συ-

στεγαζόµενο Νηπιαγωγείο. Οι εκπαιδευτικοί καταγράφουν τους απόντες µαθητές στο πα-

ρουσιολόγιο, όπως κάθε εργάσιµη ηµέρα. 

 

 

3.5. Παρελάσεις 
 

Η συµµετοχή στις παρελάσεις της 28ης Οκτωβρίου και της 25ης Μαρτίου είναι υπο-

χρεωτική εφόσον αυτό ορίζεται από το σχετικό προγραµµατισµό που γίνεται σε επίπεδο 

∆ήµου. Ο απαιτούµενος αριθµός µαθητών εξασφαλίζεται µε εκδήλωση ενδιαφέροντος µα-

θητών που επιθυµούν να παρελάσουν ξεκινώντας από την ΣΤ΄ τάξη και φτάνοντας ως την 

∆’ τάξη. 

Ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων σε συνεργασία µε τους µαθητές και το ∆.Σ. του Συλλόγου  

Γονέων και Κηδεµόνων ορίζει την περιβολή και το ευπρεπές της εµφάνισης. Σε περίπτωση 

όµως που µαθητής συµµετέχων στην παρέλαση δεν έχει την οικονοµική δυνατότητα για το 

κόστος της στολής, τότε ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων δύναται να αναλάβει τη σχε-

τική δαπάνη ή µέρος αυτής. 

Ο εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής φροντίζει για τη σωστή προετοιµασία των µαθητών 

για την παρέλαση και ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων, µετά από πρόταση του ∆ιευθυντή του 

σχολείου, αποφασίζει ποιος ή ποιοι εκπαιδευτικοί θα συνοδεύσουν τους µαθητές σε αυτή. 

 

 

3.6. Εκπαιδευτικές επισκέψεις – Εκδροµές 
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Οι σχολικοί περίπατοι δεν πρέπει να εκλαµβάνονται ως ευκαιρία για υπολειτουργία της 

σχολικής κοινότητας, αλλά ως δυνατότητα για ένα ψυχαγωγικό "µάθηµα" κοντά στη φύση 

και σε µνηµεία πολιτιστικής αξίας. Σε κάθε περίπτωση εφαρµόζονται οι σχετικές εγκύκλι-

οι και κυρίως λαµβάνεται µέριµνα ο χώρος να προσφέρει τη µέγιστη δυνατή ασφάλεια 

στους µαθητές. Κατά τη διάρκεια των εκπαιδευτικών επισκέψεων δεν ισχύει ο Πίνακας 

Εφηµερευόντων αλλά εφηµερεύοντες είναι όλοι οι συµµετέχοντες εκπαιδευτικοί. Με το 

τέλος του περιπάτου και την επιστροφή στο σχολείο το ωρολόγιο πρόγραµµα συνεχίζεται 

κανονικά. 

Η συµµετοχή των εκπαιδευτικών και των µαθητών είναι υποχρεωτική, εφόσον ο Σύλ-

λογος ∆ιδασκόντων έχει αποφασίσει την πραγµατοποίηση της επίσκεψης ή εκδροµής ή 

περιπάτου. 

Ηµερήσια εκδροµή µπορεί να πραγµατοποιηθεί στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς και 

εφόσον ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων το αποφασίσει. Η συµµετοχή των εκπαιδευτικών είναι 

υποχρεωτική και των µαθητών προαιρετική.  

Εκδροµή αλλά και κάθε µετακίνηση εκτός σχολείου πραγµατοποιείται εφόσον υπάρχει 

έγγραφη συναίνεση των γονέων των ¾ µαθητών κάθε τάξης. 

Επισκέψεις µπορεί να γίνουν και στο πλαίσιο υλοποίησης εγκεκριµένων προγραµµάτων 

σχολικών δραστηριοτήτων µε τις προϋποθέσεις της προηγούµενης παραγράφου. 

Οι συνεννοήσεις και το κλείσιµο συµφωνιών µε τουριστικά γραφεία γίνεται από τον 

εκπαιδευτικό που καθορίζει ο Σ.∆.  

 

 

3.7. Σχολικοί Χώροι 
 

Βασική φροντίδα του σχολείου είναι και: 

• Η προστασία της υγείας των µαθητών και εκπαιδευτικών. 

• Η διαφύλαξη της καθαριότητας και ευπρέπειας της αίθουσας καθώς και η αποτρο-

πή ζηµιών της σχολικής περιουσίας. 

• Η παιδαγωγική µέριµνα αποτροπής έστω και ασήµαντης λαθροχειρίας, που είναι 

δυνατό να διαπραχθεί σε µια ελάχιστη στιγµή αδυναµίας. 

Για τους λόγους αυτούς και επειδή οι εφηµερεύοντες δεν είναι δυνατόν να επιβλέπουν 

την έξοδο των µαθητών από τις αίθουσες κατά τα διαλείµµατα, προκύπτουν ως αναγκαιό-

τητα οι εξής ρυθµίσεις: 

• Όλες οι αίθουσες διδασκαλίας κατά τα διαλείµµατα παραµένουν κλειστές. 

• Ο κάθε διδάσκων έχει ένα προσωπικό κλειδί ή παίρνει από την κλειδοθήκη, µε το 

οποίο έχει τη δυνατότητα να ανοίγει αίθουσα αυτός και µόνος αυτός. 

• Μαθητές δεν επιτρέπεται να ανοίγουν τις αίθουσες χωρίς την επιτήρηση εκπαιδευ-

τικού. 

• Με το χτύπηµα του κουδουνιού οι διδάσκοντες οδεύουν έγκαιρα προς τον καθορι-

σµένο χώρο συγκέντρωσης. 

• Μετά το πέρας του µαθήµατος και το χτύπηµα του κουδουνιού για διάλειµµα ο δι-

δάσκων φροντίζει να ανοίγουν τα παράθυρα, για να αεριστεί η αίθουσα και όλοι οι µαθη-

τές να βγουν στους κοινόχρηστους χώρους. 

• Τελευταίος βγαίνει ο διδάσκων ο οποίος και κλειδώνει την πόρτα, αφού πρώτα 

σβήσει τα φώτα. 

• Με το τέλος της τελευταίας διδακτικής ώρας του τµήµατος ο διδάσκων προτρέπει 

τους µαθητές να µαζεύουν τα προσωπικά τους αντικείµενα καθώς και ό,τι άλλο δε βρίσκε-

ται στη θέση του για να διευκολύνεται ο καθαρισµός της αίθουσας από το αρµόδιο προ-

σωπικό. Ο εκπαιδευτικός συνοδεύει τους µαθητές ως την έξοδό τους από το σχολείο. 

Οι εκπαιδευτικοί φροντίζουν ώστε η εµφάνιση της αίθουσας να είναι τέτοια που να 

προωθεί την εκπαιδευτική διαδικασία και να κάνει ελκυστική την παραµονή των µαθητών 

σε αυτή.  
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Στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς και στο διάστηµα 16-21 Ιουνίου οι εκπαιδευτικοί 

φροντίζουν να αδειάσουν τις βιβλιοθήκες και τους τοίχους των αιθουσών, έτσι ώστε να 

παραδοθούν έτοιµες προς χρήση στους επόµενους. 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασµός του σχολικού χώρου. Ο σεβασµός στα περιουσι-

ακά στοιχεία του Σχολείου, τις υποδοµές, τον εξοπλισµό αλλά και το φυσικό περιβάλλον 

του Σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των µελών της σχολικής κοινότητας. Με 

το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθου-

σες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραµένουν και εργάζονται µαθητές/µαθήτριες 

και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. 

Ειδικότερα για το σχολείο µας ισχύουν τα εξής: 

Προστασία του σχολικού κτιρίου και του εξοπλισµού 

α. Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση ολόκληρης 

της σχολικής κοινότητας (εκπαιδευτικών – µαθητών – γονέων – επισκεπτών).  

β. Οι µαθητές οφείλουν να προσέχουν τα έπιπλα και τις εγκαταστάσεις του σχολείου. 

∆ε γράφουν ούτε χαράζουν τους τοίχους, τα θρανία και τις καρέκλες. Χρησιµοποιούν µε 

προσοχή τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό και τα βιβλία της βιβλιοθήκης, σύµφωνα µε τις οδη-

γίες των υπεύθυνων εκπαιδευτικών.  

γ. Κάθε καταστροφή του εξοπλισµού, εκτός από τη δυσκολία και το κόστος αποκατά-

στασης, υποβαθµίζει τον χώρο που όλοι µας ζούµε και δραστηριοποιούµαστε καθηµερινά. 

Σε περιπτώσεις σκόπιµης ή επαναλαµβανόµενης φθοράς της σχολικής περιουσίας το σχο-

λείο διατηρεί το δικαίωµα να διεκδικήσει αποζηµίωση από τον κηδεµόνα του µαθητή. 

 

 

3.8. ∆ιάλειµµα 

 

Κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος οι µαθητές/µαθήτριες βγαίνουν στο χώρο του προ-

αυλίου που έχει καθοριστεί για κάθε τάξη, ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισµός και να 

µειώνεται η πιθανότητα ατυχηµάτων. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας έχουν οριστεί µε απόφαση του Σ.∆., οι προκαθορισµένοι 

χώροι παραµονής των µαθητών και µαθητριών εντός του κτηρίου. Σε καµία άλλη περί-

πτωση δεν επιτρέπεται η παραµονή των µαθητών και των µαθητριών στις αίθουσες ή 

στους διαδρόµους του σχολείου. 

Το διάλειµµα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος 

ικανοποίησης βιολογικών αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιµο χεριών). Οι µαθητές και οι µα-

θήτριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρµονικά και για οποιοδήποτε πρόβληµα ή δυσκολία 

αντιµετωπίζουν απευθύνονται στους εφηµερεύοντες εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο 

προαύλιο. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 

παρακολουθεί, να συνοµιλεί ή να δίνει αντικείµενα σε µαθητές και µαθήτριες του σχολεί-

ου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. Εάν επιθυµεί να δώσει φαγητό στο παιδί του, 

παραδίδεται αυτό από τον γονέα/κηδεµόνα στο µαθητή παρουσία εφηµερεύοντα εκπαιδευ-

τικού του σχολείου. 

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για µάθηµα οι µαθητές/µαθήτριες προσέρχονται στους 

προκαθορισµένους χώρους συγκέντρωσης για κάθε τάξη, όπου τους παραλαµβάνουν οι 

εκπαιδευτικοί µε τους οποίους έχουν µάθηµα και τους συνοδεύουν στην αίθουσα διδασκα-

λίας ή στο προαύλιο σε περίπτωση που έχουν το µάθηµα της Φυσικής Αγωγής. 

 

 

3.9.   Ευπρέπεια σε  Ώρα ∆ιδασκαλίας 
 

Η τάξη, η ησυχία και το ήρεµο κλίµα µέσα στην αίθουσα διδασκαλίας είναι προϋποθέ-

σεις αρµονικής συνεργασίας όλων των µελών της οµάδας. Αν δεν εξασφαλιστούν τέτοιες 
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συνθήκες, δεν είναι δυνατό να παραχθεί σοβαρό σχολικό έργο ούτε στο γνωστικό ούτε στο 

συναισθηµατικό ούτε στον ψυχοκινητικό τοµέα της µάθησης. Είναι απαραίτητη η δηµι-

ουργία παιδαγωγικού περιβάλλοντος µέσα στο οποίο οι µαθητές θα ασκηθούν, ώστε να 

έχουν το ανάλογο αποτέλεσµα. Συνεπώς: 

• Ο διδάσκων αφήνει έξω από την αίθουσα την οποιαδήποτε προσωπική του µέριµνα 

και αγκαλιάζει µε την καρδιά του όλους τους µαθητές. 

• Οι παρατηρήσεις εκ µέρους του διδάσκοντα για τη συµπεριφορά τους γίνονται µε 

παιδαγωγικό τρόπο και πρέπει να γίνονται απόλυτα σεβαστές εκ µέρους των µαθητών.  

• Η ευθύνη της συµπεριφοράς των µαθητών βαρύνει το διδάσκοντα εκπαιδευτικό και 

ο ρόλος του ∆ιευθυντή του σχολείου είναι επικουρικός σε σοβαρότερες καταστάσεις. 

• Η κατανάλωση ροφήµατος και η χρήση κινητού τηλεφώνου απαγορεύονται κατά 

τη διάρκεια του µαθήµατος. 

Η ευθύνη της συµπεριφοράς των µαθητών βαρύνει το σύνολο της σχολικής κοινότητας. 

Τυχόν λεκτική ή σωµατική βία αφορά το σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότητας για το πώς 

θα αντιµετωπιστεί (συµπεριλαµβανοµένων και των ίδιων των µαθητών). 

 

 

3.10. Καθαριότητα Σχολικού Χώρου – Καθαρίστρια  

 

Σαφέστατο δείγµα του πολιτιστικού επιπέδου ενός χώρου και κυρίως του σχολικού εί-

ναι η καθαριότητα. ∆υστυχώς όµως µια µικρή µερίδα µαθητών πολύ "φυσιολογικά" ρυ-

παίνει τον εντός κτηρίου κοινόχρηστο χώρο και τον αύλειο µε χαρτιά και οτιδήποτε άλλο. 

Το γεγονός είναι λυπηρό αυτό καθαυτό αλλά και διότι αυτήν την απολίτιστη συµπεριφορά 

όχι µόνο την ανέχονται αλλά και την επιβραβεύουν µε τη σιωπή τους οι υπόλοιποι µαθη-

τές, γεγονός που σηµαίνει ότι έναντι του σχολείου οι µαθητές στο σύνολό τους αναλαµβά-

νουν την ευθύνη της απολίτιστης συµπεριφοράς των ολίγων. 

Η καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων του σχολείου διενεργείται από το βοηθητικό 

προσωπικό – καθαρίστρια, η οποία οφείλει να προσέρχεται στο σχολείο στις 8.30 και να 

αποχωρεί στις 15.00. 

Η καθαρίστρια φροντίζει για τον περιοδικό έλεγχο και την καθαριότητα των χώρων του 

σχολείου και κυρίως των τουαλετών και της τραπεζαρίας. Οφείλει επίσης µε το πέρας των 

µαθηµάτων να καθαρίζει και να αερίζει επαρκώς τις αίθουσες.  Με τη λήξη του ηµερήσιου 

προγράµµατος οφείλει να ελέγχει σε όλες τις αίθουσες αν τα παράθυρα είναι κλειστά, τα 

φώτα σβησµένα και οι πόρτες κλειδωµένες.  

Τέλος  φροντίζει για το κλείδωµα των τριών εισόδων του κτηρίου και των εισόδων της 

αυλής. 

Το σχολείο ως σύνολο (διευθυντής και εκπαιδευτικό προσωπικό) φροντίζει ανά τακτά 

χρονικά διαστήµατα να επισηµαίνει στους µαθητές την σηµασία του σεβασµού όλων των 

χώρων του σχολείου και ειδικά για το θέµα της καθαριότητας και υγιεινής µε ιδιαίτερη 

έµφαση στις τουαλέτες.  

 

 

3.11. Είσοδος Ατόµων στο Σχολείο – Κυκλοφορία Εξωσχο-

λικών Εντύπων 
 

Η εκπαιδευτική διαδικασία απαιτεί κλίµα ήρεµο και απερίσπαστο για να κατακτηθεί 

µέσα από την ποιοτική διδασκαλία το πολυπόθητο αγαθό της παιδείας. Γι' αυτόν ακριβώς 

το λόγο σύµφωνα και µε την ισχύουσα νοµοθεσία: 

Απαγορεύεται η είσοδος ιδιωτών στο χώρο του σχολείου για τη σύσταση, πώληση, δω-

ρεάν διανοµή και για διαφήµιση κάθε είδους εντύπου. 
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Εντός του χώρου του σχολείου δεν επιτρέπεται από οποιονδήποτε η διάθεση, η δωρεάν 

διανοµή ή διακίνηση ή πώληση πάσης φύσεως υλικού (εντύπου και µη) που κρίνεται ως 

διαφηµιστικό, προσηλυτιστικό, προπαγανδιστικό ή στρεφόµενο κατά συγκεκριµένων οµά-

δων πληθυσµού. 

Οποιοσδήποτε εκπαιδευτικός, εφηµερεύων ή µη, αντιληφθεί κάποιο άτοµο να προβαί-

νει σε κάποια από τις παραπάνω πράξεις, οφείλει να το αποµακρύνει αµέσως και να ενη-

µερώσει το ∆ιευθυντή του σχολείου. 

Στις αίθουσες διδασκαλίας δεν επιτρέπεται η είσοδος ατόµων πλην των µαθητών και 

των εκπαιδευτικών που διδάσκουν στο σχολείο. Εξαίρεση αποτελούν οι Σ.Ε.Ε., εκπαιδευ-

τικοί που µπορεί να παρακολουθήσουν δειγµατική διδασκαλία και οι φοιτητές των Παιδα-

γωγικών τµηµάτων στα πλαίσια της πρακτικής τους εξάσκησης και πάντα ύστερα από συ-

νεννόηση µε το ∆ιευθυντή του σχολείου. Της συγκεκριµένης διάταξης δεν εξαιρούνται οι 

συνδικαλιστές εκπαιδευτικοί και τα πολιτικά πρόσωπα. 

 

 

3.12. Ανθρωπισµός και Σχολείο 

 

Το τεχνοκρατικό πνεύµα της εποχής µας και ο άκρατος καταναλωτισµός έχουν συµβά-

λει στην αποψίλωση ανθρωπιστικών αισθηµάτων των µαθητών. Το Σχολείο όµως ως α-

ντίρροπη και δηµιουργική δύναµη οφείλει να καλλιεργεί ανθρωπιστικές ευαισθησίες συµ-

βάλλοντας στη διάπλαση ενός µαθητή προσώπου και όχι ατόµου. 

Για το λόγο αυτό το σχολείο µε απόφαση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων µπορεί να προβεί 

στην ανάληψη δράσεων για τη βοήθεια αυτών που έχουν ανάγκη. (Συλλογή τροφίµων, 

ρουχισµού, αιµοδοσία κ.λπ.). 

Σε κάθε περίπτωση ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων φροντίζει για τη σωστή διανοµή των αγα-

θών και την πλήρη αποφυγή του στιγµατισµού αυτών που τα παραλαµβάνουν. 

 

 

3.13. Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 
 

Η χρήση του χώρου του εργαστηρίου πληροφορικής εκτός των ωρών διδασκαλίας του 

µαθήµατος των Τ.Π.Ε. µπορεί να χρησιµοποιείται από οποιονδήποτε εκπαιδευτικό, µε τις 

εξής προϋποθέσεις: 

• Ουδέποτε οι µαθητές βρίσκονται στο εργαστήριο χωρίς το διδάσκοντα. 

• ∆ε θέτουν σε λειτουργία τους Η/Υ χωρίς την έγκριση του διδάσκοντος. 

• Σέβονται το χώρο και την ασφάλεια των µηχανηµάτων. 

• Όσοι εκπαιδευτικοί και όταν χρησιµοποιούν το εργαστήριο, είναι υπεύθυνοι και 

υπόλογοι για την αρτιότητα του υλικού. Φροντίζουν επίσης να κλείνουν τους υπολογιστές, 

τα ηχεία και τον βιντεοπροβολέα και να παραδίδουν την αίθουσα έτσι όπως την παρέλα-

βαν.  Ταινίες βίντεο ή cd δε µένουν µέσα στα µηχανήµατα αλλά επιστρέφονται εκεί από 

όπου παρελήφθησαν. 

Οι ώρες χρήσης του εργαστηρίου γίνεται σε συνεργασία  µεταξύ των εκπαιδευτικών. 

Από την προηγούµενη ηµέρα φροντίζουν να ανακοινώσουν την πρόθεσή τους να χρησιµο-

ποιήσουν την αίθουσα, έτσι ώστε να µην υπάρχουν αλληλοεπικαλύψεις της στιγµής. 

 

 

3.14. Σχολική Βιβλιοθήκη 

 

Στο σχολείο λειτουργεί Σχολική Βιβλιοθήκη ενταγµένη στο ∆ίκτυο Σχολικών Βιβλιο-

θηκών του ΥΠΑΙΘ.  
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Ο Σ.∆. ορίζει µε πράξη του υπεύθυνο εκπαιδευτικό για τη λειτουργία της Σχολικής Βι-

βλιοθήκης ο οποίος µε τη σειρά του καθορίζει προσωρινά και ως τη σύνταξη σχετικού κα-

νονισµού τον τρόπο λειτουργίας της . 

Τα βιβλία της Σχολικής Βιβλιοθήκης είναι καταγεγραµµένα τόσο στο πληροφοριακό 

σύστηµα Myschool όσο και σε σύστηµα δανεισµού (Βιβλιοδανός). Ο τρόπος δανεισµού 

βιβλίων από τους µαθητές καθορίζεται από τον υπεύθυνο της βιβλιοθήκης και ανακοινώ-

νεται στο Σ.∆. Μέσα από την ιστοσελίδα του σχολείου (http://36dim-

patras.ach.sch.gr/index.php/daneistiki-vivliothiki) δίνεται η δυνατότητα δανεισµού βιβλίων 

και στους γονείς των µαθητών. 

 

 

3.15. Κυλικείο 

 

Το προσωπικό του κυλικείου προσέχει ιδιαίτερα την εξωτερική του εµφάνιση και φορά 

ειδικό πεντακάθαρο ένδυµα εργασίας. 

Εφαρµόζει όλα τα προβλεπόµενα µέτρα υγιεινής και καθαριότητας τόσο για την παρα-

σκευή των προϊόντων του όσο και για τη διανοµή τους στους µαθητές. 

∆εν επιτρέπει την είσοδο και παραµονή εντός του χώρου του κυλικείου σε κανέναν α-

πολύτως διδάσκοντα, µαθητή και βοηθητικό προσωπικό και γενικά ατόµου χωρίς σχετική 

άδεια. Η είσοδος του κυλικείου είναι πάντα κλειδωµένη. 

Σερβίρει τους µαθητές µόνο κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων και σε καµία άλλη πε-

ρίπτωση.  Εξαίρεση µπορεί να αποτελέσουν τα διαστήµατα πριν από περιπάτους ή επι-

σκέψεις.  

Οι µαθητές σερβίρονται µε τη σειρά τους χωρίς να συνωστίζονται. 
Το Υπουργείο Υγείας ορίζει µε υγειονοµικές διατάξεις τα προϊόντα που µπορούν να διατί-

θενται στα Σχολικά Κυλικεία, µε στόχο την προστασία και προαγωγή της υγείας των µαθη-

τών/µαθητριών και τη δηµιουργία ενός υποστηρικτικού σχολικού περιβάλλοντος σε θέµατα 

υγιεινής διατροφής. 
Έξω από το κυλικείο αναρτάται τιµοκατάλογος. 

Τριµελής επιτροπή ελέγχει την εφαρµογή των όρων λειτουργίας του κυλικείου. 

Η παραλαβή των προϊόντων από προµηθευτές πραγµατοποιείται µε ευθύνη του υπεύθυ-

νου του κυλικείου και δε γίνεται ποτέ σε ώρα διαλείµµατος.  
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4. Συµπεριφορά – ∆ικαιώµατα – Υποχρεώσεις  
 

4.1. Μαθητές 
 

4.1.1. Υγεία Μαθητών 
 

Για τα παιδιά που φοιτούν στις τάξεις Α’, & ∆’, οι γονείς έχουν την υποχρέωση να 

προσκοµίσουν κατά την αρχή του σχολικού έτους, τα απαιτούµενα Ατοµικά ∆ελτία Υγείας 

για τα οποία ενηµερώνονται από τη ∆/νση του σχολείου. 

Ακόµη κρίνεται σκόπιµο για την προστασία του µαθητή και εφόσον συµφωνούν οι γο-

νείς, αν υπάρχει οποιοδήποτε άλλο πρόβληµα υγείας, που δεν καλύπτεται από κατά νόµο 

ιατρικές βεβαιώσεις, να ενηµερώνεται τουλάχιστον η ∆ιεύθυνση του σχολείου ή ο υπεύθυ-

νος της τάξης εκπαιδευτικός. 

 

 

4.1.2. Ασφάλεια Μαθητών 
 

Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία ο ∆ιευθυντής του σχολείου και οι εκπαιδευτικοί εί-

ναι υπεύθυνοι για την ασφάλεια των µαθητών κατά τις ώρες λειτουργίας του σχολείου. 

Σύλλογος και ∆ιευθυντής φροντίζουν προληπτικά να επισηµάνουν τα σηµεία επικινδυνό-

τητας και να ενηµερώσουν άµεσα τις αρµόδιες αρχές για την αποκατάστασή τους. 

Τονίζεται για άλλη µια φορά πως δεν επιτρέπεται η είσοδος στο σχολικό χώρο ατόµων 

που δεν έχουν σχέση µε τη σχολική κοινότητα. Η είσοδος µπορεί να επιτραπεί σε Σ.Ε.Ε., 

φοιτητές Πανεπιστηµίων για πρακτική άσκηση, σε γονείς ή κηδεµόνες των µαθητών, σε 

σχολικούς φορείς και µόνο µετά από άδεια του ∆ιευθυντή του σχολείου. 

Εξαίρεση αποτελούν οι γονείς των µαθητών του συστεγαζόµενου Νηπιαγωγείου και 

µόνον για να παραδώσουν τους µαθητές στις αίθουσές του. 

Η οποιαδήποτε είσοδος και έξοδος στο χώρο του σχολείου γίνεται ελεγχόµενα. 

Με τη λήξη των µαθηµάτων και τη δυνατότητα αποχώρησης των µαθητών, ανάλογα µε 

το πρόγραµµά τους, η πόρτα ανοίγει µε ευθύνη των εφηµερευόντων εκπαιδευτικών και 

κλείνει αµέσως µε το επόµενο χτύπηµα του κουδουνιού. 

Για την ασφάλεια των µαθητών στα διαλείµµατα ο Σ.∆. του σχολείου ορίζει εφηµερεύ-

οντες εκπαιδευτικούς οι οποίοι αναγράφονται σε πίνακα που αναρτάται στο γραφείο των 

δασκάλων. 

Σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού οι µαθητές του τµήµατος απασχολούνται από 

εκπαιδευτικούς σύµφωνα µε πρόγραµµα που αναρτά έγκαιρα ο ∆ιευθυντής του σχολείου 

και σύµφωνα πάντα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

Οι µαθητές, που για οποιονδήποτε λόγο δεν συµµετέχουν στο µάθηµα της γυµναστικής 

µόνιµα ή περιστασιακά, δεν περιφέρονται στο σχολικό χώρο αλλά κάθονται σε χώρο που 

τους υποδεικνύει ο διδάσκων και παρακολουθούν τους ασκούµενους συµµαθητές τους. Σε 

περίπτωση που ο διδάσκων κρίνει πως οι εν λόγω µαθητές δεν είναι ασφαλείς στο συγκε-

κριµένο χώρο µπορούν να παρακολουθούν άλλο µάθηµα µέσα σε αίθουσα διδασκαλίας µε 

ευθύνη του διδάσκοντα εκπαιδευτικού. 

Ο µαθητής που εκ του νόµου απαλλάσσεται του µαθήµατος των Θρησκευτικών παρα-

µένει σε άλλη αίθουσα διδασκαλίας, όπου γίνεται κάποιο µάθηµα πλην Θρησκευτικών µε 

ευθύνη του διδάσκοντα εκπαιδευτικού. 

 

4.1.3. Απουσίες Μαθητών 
 

Η φοίτηση των µαθητών πρέπει να είναι τακτική.  
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Καθηµερινά ο εκπαιδευτικός που διδάσκει την 1
η
 διδακτική ώρα σε κάθε τµήµα κατα-

γράφει σε ειδικό Φύλλο Παρουσιών τους µαθητές. Το ίδιο συµβαίνει και µε τη φοίτηση 

στο Ολοήµερο.  

Οι απουσίες καταχωρίζονται κάθε Παρασκευή, µέσω περιορισµένης πρόσβασης στο 

πληροφοριακό σύστηµα Myschool, από τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό κάθε τάξης. 

Σε περίπτωση απουσίας του µαθητή για περισσότερες από 3 συνεχόµενες ηµέρες ο υ-

πεύθυνος εκπαιδευτικός του τµήµατος ενηµερώνει το ∆ιευθυντή του σχολείου και στη συ-

νέχεια οφείλει να επικοινωνήσει µε την οικογένεια του µαθητή.  

Σε περίπτωση ελλιπούς φοίτησης µαθητή στο Ολοήµερο και αφού ενηµερωθεί σχετικά 

ο γονέας, µπορεί να διαγραφεί από το συγκεκριµένο τµήµα. 

Επίσης ο κηδεµόνας του µαθητή οφείλει να ενηµερώνει το σχολείο για την απουσία του 

µαθητή και για τους λόγους αυτής. 

Οι µαθητές των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής είναι υποχρεωµένοι να 

επαναλάβουν τη φοίτηση στην ίδια τάξη σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις. 

 

 

4.1.4. Παιδαγωγικός Έλεγχος 
 

Αποκλίσεις των µαθητών από τη δηµοκρατική συµπεριφορά, τους κανόνες του σχολεί-

ου, τους όρους της ισότιµης συµµετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον οφειλόµενο σε-

βασµό στον εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, απ’ όλα αυτά που το σχολείο θέτει ως 

κανόνες της λειτουργίας του, πρέπει να θεωρούνται σχολικά παραπτώµατα. Τα σχολικά 

παραπτώµατα θα αντιµετωπίζονται από το σχολείο σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία 

και µε γνώµονα την αρχή ότι η τιµωρητική αντιµετώπιση αυτών των φαινοµένων πρέπει 

να είναι η τελευταία επιλογή, που όµως δεν αποκλείεται ως παιδαγωγικό µέτρο. Η επιεί-

κεια χωρίς όρια νοµιµοποιεί τις αποκλίσεις και καλλιεργεί την αντίληψη της ατιµωρησίας. 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι µαθητές και 

µαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να µάθουν να 

αναλαµβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η 

συµπεριφορά του µαθητή και της µαθήτριας δεν εναρµονίζεται µε τα αποδεκτά πρότυ-

πα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισµού του σχολείου, τότε αντι-

µετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύµφωνα µε τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγω-

γικής που διέπουν την ηλικία του αλλά και τις κείµενες διατάξεις. 

Οι γονείς/κηδεµόνες ενηµερώνονται από το σχολείο για την όποια µη αποδεκτή συ-

µπεριφορά των παιδιών τους και των ενεργειών που θα αναληφθούν. Η στενή συ-

νεργασία σχολείου-γονέων/κηδεµόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβληµένη. 

Επισηµαίνεται πως ο πειθαρχικός έλεγχος είναι πράξη ευθύνης και παιδαγωγικό µέσο. 

∆εν έχει ως σκοπό την επιβολή ποινών ή την ταπείνωση του µαθητή, αλλά αποσκοπεί στο 

να αντιληφθεί ο µαθητής τα ενδοσχολικά όρια συµπεριφοράς και πράξεων, που δεν µπορεί 

να τα υπερβεί χωρίς επιπτώσεις για τους συµµαθητές του, το προσωπικό του σχολείου, τη 

σχολική περιουσία, την κοινωνικοποίηση του ίδιου του µαθητή, και γενικώς για την ποιό-

τητα της σχολικής ζωής. Ακόµη, δεν µπορεί να παραβλέψει κανείς την παράµετρο του πα-

ραδειγµατισµού των άλλων µαθητών.  

 

 

4.1.5. Καθήκοντα Μαθητών 
 

Το ποιοτικό πλαίσιο λειτουργίας της ενδοσχολικής ζωής επιδρά και επηρεάζει την 

ποιότητα της προσωπικότητας του µαθητή. 

Επίσης η δική του δραστηριότητα και συµπεριφορά επηρεάζει την ποιότητα της σχολι-

κής ζωής, εφόσον ανάµεσα στο µαθητή και το σχολείο υπάρχει δυναµική σχέση αλληλεπί-

δρασης. Συνεπώς οι µαθητές µετά από δηµοκρατικό διαλογισµό και χωρίς την ανάγκη ε-
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ξωτερικού καταναγκασµού θα πρέπει για το δικό τους συµφέρον και την ευταξία της σχο-

λικής κοινότητας να επιµελούνται τα εξής: 

• Προσέρχονται έγκαιρα στο σχολείο (8.00 – 8.10 π.µ.), διαφορετικά εισέρχονται 

υπό προϋποθέσεις. Η παρουσία στην πρωινή σύναξη είναι υποχρεωτική, διότι αυτή αποτε-

λεί µέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

• ∆εν αποµακρύνονται από την αυλή του σχολείου και όταν ακόµη η αυλόπορτα εί-

ναι ανοιχτή, εάν δεν έχουν ολοκληρώσει το ηµερήσιο πρόγραµµα διδασκαλίας. 

• Σε καµία περίπτωση δεν υπερπηδούν τα κάγκελα, για να µπουν στην αυλή ή και να 

βγουν. 

• Τα ποδήλατα των µαθητών τοποθετούνται στον προκαθορισµένο χώρο και δε χρη-

σιµοποιούνται µέχρι το πέρας των µαθηµάτων. 

• Στα διαλείµµατα βγαίνουν από τις αίθουσες και εφόσον το επιτρέπουν οι καιρικές 

συνθήκες κατευθύνονται προς τον αύλειο χώρο. 

• Με το χτύπηµα του κουδουνιού δεν καθυστερούν στην αυλή ή στους κοινόχρη-

στους χώρους αλλά οδεύουν προς το χώρο συγκέντρωσης. 

• Η µεταφορά και χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών στο χώρο 

του σχολείου δεν επιτρέπεται, καθόσον η ανάγκη για επικοινωνία µε τους κηδεµόνες κα-

λύπτεται επαρκώς µε τα τηλεπικοινωνιακά µέσα που διαθέτει το σχολείο.  

• Προσέχουν την καθαριότητα των χώρων και αποφεύγουν κάθε φθορά στο κτίσµα 

και στον εξοπλισµό. Για κάθε φθορά που προξενείται στο χώρο του σχολείου, πέραν του 

παιδαγωγικού ελέγχου, η οικογένεια του µαθητή βαρύνεται µε τη δαπάνη αποκατάστασης 

• Οι µαθητές οφείλουν να φέρουν µαζί τους τα διδακτικά βιβλία των µαθηµάτων της 

ηµέρας, διότι διαφορετικά υποβαθµίζεται ή καθίσταται αδύνατη η διδασκαλία. 

• Η αποχώρηση των µαθητών από το Ολοήµερο γίνεται σύµφωνα µε την αρχική δή-

λωση των κηδεµόνων τους. ∆ιαφορετική ώρα αποχώρησης πρέπει να εγκριθεί από το ∆ι-

ευθυντή του σχολείου. 

• Για την αποχώρηση των µαθητών από το Ολοήµερο ισχύει ό,τι και στα πρωινά 

τµήµατα. 

• Αποδίδουν σεβασµό, µε τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε µέλος της σχολι-

κής κοινότητας.  

• Κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συµµετέχουν 

ενεργά στην καθηµερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το µάθη-

µα, σεβόµενοι το δικαίωµα των συµµαθητών/συµµαθητριών για µάθηση.  

• Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη διεύθυνση του σχολείου και ζη-

τούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβληµα που τους απασχολεί και τους δηµιουργεί εµπό-

διο στη σχολική ζωή και πρόοδό τους  

• Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. Ταυτόχρο-

να ενδιαφέρονται για το σχολικό κτίριο και την υλική περιουσία του. Επίσης, δεν κατα-

στρέφουν τα σχολικά βιβλία που παρέχονται δωρεάν από την πολιτεία.  

• Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε µορφής βίας (σωµατική, λεκτική ή 

ψυχολογική).  

• Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες µε διάλογο, ακολουθώντας δια-

δοχικά τα παρακάτω βήµατα:  

o Συζητούν άµεσα και ειρηνικά µε αυτόν που έχουν τη διαφορά.  

o Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τµήµατος ή στον Σύµβουλο 

Σχολικής Ζωής.  

o Απευθύνονται στο ∆ιευθυντή.  

• Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογι-

κής ή και σωµατικής συµπεριφοράς, ενεργούν άµεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήµα-

τα.  
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• Συµβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόµηση ενέρ-

γειας και η ανακύκλωση υλικών.  

• Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 

σχολείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συµπεριφέρονται µε ευγένεια και 

ευπρέπεια.  

 

4.1.6. Φιλοσοφία και πολιτική του σχολείου για τη σχολική βία 
 

Πολιτική του Σχολείου για τη Ενδοσχολική  Βία και τον Εκφοβισµό 

Το παρόν εδάφιο αναφέρεται στη σαφή καταγραφή της πολιτικής του σχολείου για τα 

θέµατα Σχολικής Βίας και Εκφοβισµού και στη δέσµευση της σχολικής κοινότητας (∆ι-

ευθυντής,  Σύλλογος ∆ιδασκόντων, Βοηθητικό Προσωπικό) να αντιµετωπίζει στο εξής, 

µε κατάλληλες και συγκεκριµένες διαδικασίες, κάθε µορφή ενδοσχολικής βίας. 

α) Φιλοσοφία  του σχολείου για τη βία 

• Το σχολείο µας είναι σχολείο δικαιοσύνης, συνεργασίας και αποδοχής όλων 

των µαθητών, χωρίς διακρίσεις. 

• Κάθε άτοµο έχει το δηµοκρατικό δικαίωµα να µη βιώνει καταπίεση και 

σκόπιµη ταπείνωση στο σχολείο όπως και στην κοινωνία. 

• Κανένας µαθητής δε θα πρέπει να φοβάται να πάει σχολείο µήπως και κά-

ποιος τον ενοχλήσει, τον ταπεινώσει, τον φοβίσει, τον εκµεταλλευτεί, τον 

εξευτελίσει. 

• Κανένας γονέας δε θα πρέπει να ανησυχεί µήπως συµβεί κάτι από τα παρα-

πάνω στο παιδί του. 

• Κάθε µαθητής έχει δικαίωµα να αναφέρει στους εκπαιδευτικούς ή στον ∆ι-

ευθυντή του σχολείου κάθε περιστατικό ενδοσχολικής βίας στο οποίο είτε 

µετείχε είτε ήταν θεατής. 

 

β)  Ορισµός της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισµού 

Σχολική Βία είναι το φαινόµενο κατά το οποίο ένας µαθητής κάνει επίδειξη δύναµης, 

απειλεί και εξαναγκάζει έναν πιο αδύνατο και µικρότερο συµµαθητή του. Αυτό που κά-

νει ο συγκεκριµένος µαθητής (που τον αποκαλούµε «θύτη») είναι να επιβάλλει τη θέλη-

σή του, επειδή είναι µεγαλύτερος και δυνατότερος από τον συµµαθητή του (το «θύµα»). 

Συνήθως, η πράξη αυτή είναι επαναλαµβανόµενη, σκόπιµη και συχνή. Ο «θύτης» επιτί-

θεται µε διάφορους τρόπους στο «θύµα» του πολλές φορές. Επίσης, τις περισσότερες 

φορές, οι δυο µαθητές («θύτης» και «θύµα») διαφέρουν ως προς τη σωµατική τους δύνα-

µη. Ο «θύτης» είναι πάντοτε δυνατότερος και ισχυρότερος από το «θύµα» του. 

Τι είναι ο Εκφοβισµός 

Αν µε τον όρο Σχολική Βία αναφερόµαστε στο γενικότερο φαινόµενο της εκδήλωσης 

παραβατικής συµπεριφοράς, µε τον όρο Εκφοβισµός αναφερόµαστε σε αυτήν την ίδια 

την πράξη επιβολής και παρενόχλησης και απειλών από τον «θύτη» προς το «θύµα». 

Πολλές φορές, όµως, η Σχολική Βία θεωρείται συνώνυµη του Εκφοβισµού 

γ) Μορφές ενδοσχολικής βίας - εκφοβισµού 

Η σχολική βία µπορεί να έχει τις εξής µορφές: σωµατική βία, λεκτική βία, συναισθη-

µατική-ψυχολογική βία, κοινωνικός αποκλεισµός, ηλεκτρονική βία. 

1. Σωµατική Βία: Συµβαίνει όταν ένας/µια µαθητής/τρια επιτίθεται και χτυπά 

µε χέρια ή/και πόδια έναν άλλον συµµαθητή/-τριά του. 
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2. Λεκτική Βία: Συµβαίνει όταν ένας/µια µαθητής/τρια επιτίθεται φωνάζο-

ντας, βρίζοντας και προσβάλλοντας έναν άλλον συµµαθητή/-τριά του. 

3. Συναισθηµατική/Ψυχολογική Βία: Στην περίπτωση αυτή, ένας/µια µαθη-

τής/τρια λέει ψέµατα και κουτσοµπολεύει κάποιον συµµαθητή/-τριά του, µε 

σκοπό να τον/την κάνει να αισθανθεί άσχηµα ή να µην τον/την κάνουν πα-

ρέα οι άλλοι συµµαθητές/-τριές του/της. 

4. Κοινωνικός Αποκλεισµός: Στην περίπτωση αυτή, ένας/µια µαθητής/τρια 

βγάζει από την παρέα έναν/µια συµµαθητή/-τριά του συχνά λέγοντας 

γι΄αυτόν/αυτήν ψέµατα ή κάνοντας κουτσοµπολιά, για να πετύχει τον σκο-

πό του. 

5. Ηλεκτρονική Βία: Στην περίπτωση αυτή, ένας/µια µαθητής/τρια χρησιµο-

ποιεί ένα κινητό τηλέφωνο ή κάποιο µέσο κοινωνικής δικτύωσης όπως το 

Facebook και κάνει ανώνυµα τηλέφωνα, ή αφήνει µηνύµατα, ή γράφει κου-

τσοµπολιά για κάποιον/α συµµαθητή/-τριά του, µε σκοπό να τον/την φέρει 

σε δύσκολη θέση. 

Συνηθισµένες εκδηλώσεις των παραπάνω µορφών στα σχολεία αποτελούν τα παρακά-

τω: 

• Κοροϊδίες, καζούρα, γκριµάτσες κ.ά. 

• Κλοτσιές, τρικλοποδιές, σπρωξιές, χτυπήµατα, φτύσιµο, δάγκωµα, η άλλη 

σωµατική επίθεση 

• Αρπαγή, κρύψιµο αντικειµένων που ανήκουν σε άλλον 

• Απειλές, εκβιασµός, εκφοβισµός (γραπτός ή λεκτικός) 

• Η σκόπιµη στέρηση των φίλων κάποιου και ο αποκλεισµός του µε τη χρήση 

φηµών ή συκοφαντιών 

• Συµπεριφορές ρατσιστικές, προσβλητικές που σχετίζονται µε την εµφάνιση, 

τη διαφορετικότητα, την ασθένεια, την εθνική προέλευση κάποιου/ων µα-

θητών 

• Σεξουαλικά υπονοούµενα σε βάρος κάποιου. 

• Άγγιγµα σε σηµεία του σώµατος που καλύπτει ένα εσώρουχο – άσεµνες 

χειρονοµίες. 

• Φωτογράφιση, ηχογράφηση, αποστολή προσβλητικών µηνυµάτων µέσω δι-

αδικτύου 

δ) ∆ιάκριση της ενδοσχολικής βίας ως προς την ένταση: 

• Χαµηλής έντασης: Απερίσκεπτα-επιπόλαια σχόλια και πειράγµατα που θί-

γουν, βρισιές και περιστασιακός αποκλεισµός από την παρέα. 

• Ενδιάµεσης έντασης: Ενοχλήσεις που συνεχίζονται σε βάθος χρόνου και εί-

ναι επώδυνες (άσχηµα πειράγµατα, συστηµατικός αποκλεισµός, απειλές) 

και µικρή σωµατική βία (σπρωξιές, τρικλοποδιές). 

• Υψηλής έντασης: Σκληρές συστηµατικές ενοχλήσεις µεγάλης χρονικής 

διάρκειας τις οποίες το θύµα βιώνει  µε έντονα αρνητικά συναισθήµατα. 

Σχετίζονται µε σοβαρές σωµατικές, λεκτικές και µη επιθέσεις και απόλυτο 

αποκλεισµό από την οµάδα. 

ε) Τι δεν είναι ενδοσχολική βία: 

• Καλοπροαίρετα πειράγµατα, ένας «µια κι έξω» καβγάς µεταξύ ισοδύναµων 

µαθητών, ένα έντονο παιχνίδι χωρίς πρόθεση σωµατικής ή άλλης βλάβης. 

στ) Κριτήρια για τον  χαρακτηρισµό ενός φαινοµένου ως ενδοσχολική βία 
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• Η πρόθεση (βία εσκεµµένη, ηθεληµένη, συνειδητή, προµελετηµένη) 

• Τραυµατικός αντίκτυπος στο θύµα (άγχος, στρες, ταραχή, µοναξιά, α-

ποµόνωση) 

• Χρονική συνέχεια (είναι συνεχής, συστηµατική και µε διάρκεια) 

• Άσκηση δύναµης (εξουσιαστική στο θύµα, πιεστική) 

• Επανάληψη (εµφανίζεται κατ’ εξακολούθηση, παρά ίσως τις διαµαρτυ-

ρίες ή τις ενδείξεις από το παιδί που υποφέρει) 

ζ) Κανόνες του σχολείου ως προς την ενδοσχολική βία 

 Για τους µαθητές/τριες 

Στο πλαίσιο των δηµοκρατικών αρχών και της ατοµικής ελευθερίας των µαθητών, α-

παγορεύονται στο σχολείο µας ρητά και µε σταθερότητα συµπεριφορές όπως οι παρακά-

τω: 

• Κοροϊδίες, καζούρα, γκριµάτσες κ.ά. 

• Κλοτσιές, τρικλοποδιές, σπρωξιές, χτυπήµατα, φτύσιµο, δάγκωµα, ή άλλη 

σωµατική επίθεση 

• Αρπαγή, κρύψιµο αντικειµένων που ανήκουν σε άλλον 

• Απειλές, εκβιασµός, εκφοβισµός (γραπτός ή λεκτικός ή ηλεκτρονικός) 

• Η σκόπιµη στέρηση των φίλων κάποιου και ο αποκλεισµός του µε τη χρήση 

φηµών ή συκοφαντιών 

• Συµπεριφορές ρατσιστικές, προσβλητικές που σχετίζονται µε την εµφάνιση, 

τη διαφορετικότητα, την ασθένεια, την εθνική προέλευση κάποιου/ων µα-

θητών 

• Σεξουαλικά υπονοούµενα σε βάρος κάποιου 

• Άγγιγµα σε σηµεία του σώµατος που καλύπτει ένα εσώρουχο 

Για τους εκπαιδευτικούς 

Έχει εξασφαλιστεί για όλους τους εκπαιδευτικούς και τη διοίκηση του σχολείου η δέ-

σµευση, η διάθεση και η συµφωνία για: 

• Να συνίσταται επιτροπή διδασκόντων για διαχείριση του περιστατικού βίας 

µε τους εµπλεκόµενους µαθητές σε ήσυχο χώρο και σε κοινό χρόνο των µε-

λών της επιτροπής, ο οποίος θα εξασφαλίζεται µε ενδεχόµενη τροποποίηση 

του προγράµµατος (Σηµείωση: Μετά τη θεσµοθέτηση του Συµβούλου Σχο-

λικής Ζωής, αναµένονται οδηγίες για την εφαρµογή του στο Σχολείο). 

• ∆ιαδικασία ευαισθητοποίησης όλων των µαθητών. 

• Ενθάρρυνση καλών σχέσεων µεταξύ µαθητών και µεταξύ µαθητών-

εκπαιδευτικών. 

• Πλαισίωση ευάλωτων και νέων µαθητών (µαθητές Α’ ∆ηµοτικού, µαθητές 

από µετεγγραφή, µαθητές µε ελλειµµατικό ύψος, σωµατική ατέλεια ή ανα-

πηρία, υπέρβαροι µαθητές και κάθε µαθητής προερχόµενος από ευαίσθητο-

ευάλωτο οικογενειακό περιβάλλον). 

• Παιδαγωγική καθοδήγηση των γονέων ώστε να µειωθούν οι επιθετικές συ-

µπεριφορές των παιδιών τους. 

• Εκπαίδευση και επιµόρφωση σχετικές µε το θέµα.  

• ∆υναµική επιτήρηση κατά την ώρα των διαλειµµάτων ιδιαίτερα σε χώρους 

αυξηµένης επικινδυνότητας (τουαλέτες, κενά κλιµακοστασίων) και ανταλ-

λαγή πληροφοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών. 



 

Κανονισμός εσωτερικής λειτουργίας 36ου Δ.Σ. Πατρών (3/24-9-2021) Σελίδα 25 

• Εκπαίδευση στην ικανότητα γρήγορης και αποφασιστικής παρέµβασης σε 

ένα περιστατικό. 

• Οριοθέτηση ξεχωριστού χώρου διαλείµµατος των µικρών και των µεγάλων 

µαθητών. 

• Βήµατα ενηµέρωσης και διαχείρισης από πλευράς γονέων  

• Εχεµύθεια σε θέµατα περιστατικών ενδοσχολικής βίας ή ενδοοικογενειακής 

και συνεδριάσεων διδασκόντων.   

Για τους γονείς 

• Προσέρχονται και συµµετέχουν σε κάθε ανοικτή συνάντηση και ενηµερώ-

νονται για την προσπάθεια του σχολείου στα ζητήµατα ενδοσχολικής βίας 

• Προσέρχονται και συµµετέχουν µετά από πρόσκληση του ∆ιευθυντή σε συ-

νάντηση για συνεργασίας, µετά από ένα περιστατικό επαναλαµβανόµενης ή 

ακραίας βίας, στο οποίο έχει εµπλακεί το παιδί τους είτε ως θύµα είτε ως 

θύτης 

• Συµµετέχουν σε βιωµατικά εργαστήρια-σεµινάρια που διοργανώνει το σχο-

λείο. 

  

 

4.1.7. Αθλητισµός 
 

Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι και η απόκτηση εκ µέρους των µαθητών α-

θλητικών συνηθειών, που αναβαθµίζουν την ποιότητα της ζωής τους. Αυτό µπορεί να επι-

τευχθεί µέσα από το µάθηµα της Φυσικής Αγωγής καθώς και από τη συµµετοχή των µα-

θητών σε αθλητικές διοργανώσεις – αγώνες που διοργανώνονται και τη συγκρότηση αθλη-

τικών οµάδων. 

Γι' αυτό: 

• Οι µαθητές φορούν ρούχα και παπούτσια κατάλληλα για το µάθηµα. 

• Στις αθλοπαιδίες υπό την επίβλεψη του διδάσκοντος συµµετέχουν όλοι οι µαθητές. 

• Όπως ήδη έχει αναφερθεί στο κοµµάτι της ασφάλειας των µαθητών, οι µαθητές, 

που για οποιονδήποτε λόγο δεν συµµετέχουν στο µάθηµα της Φυσικής Αγωγής, µόνιµα ή 

περιστασιακά, δεν περιφέρονται στο σχολικό χώρο αλλά κάθονται σε χώρο που τους υπο-

δεικνύει ο διδάσκων και παρακολουθούν τους ασκούµενους συµµαθητές τους. Σε περί-

πτωση που ο διδάσκων κρίνει πως οι εν λόγω µαθητές δεν είναι ασφαλείς στο συγκεκριµέ-

νο χώρο µπορούν να παρακολουθούν άλλο µάθηµα µέσα σε αίθουσα διδασκαλίας µε ευ-

θύνη του διδάσκοντα εκπαιδευτικού. 

• Η συµµετοχή των µαθητών σε αγώνες θα γίνεται σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθε-

σία και µόνον όταν υπάρχει σχετική άδεια από τη διοίκηση και τους κηδεµόνες των µαθη-

τών. Η µετάβαση στους χώρους των αγώνων θα γίνεται µε ευθύνη των κηδεµόνων τους 

εκτός αν συµµετέχει ικανός αριθµός µαθητών ώστε να µισθωθεί  λεωφορείο. 
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4.2. Εκπαιδευτικοί 
 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους περιλαµ-

βάνεται η εκπαίδευση, η διδασκαλία και η διαπαιδαγώγηση των µαθητών. Ακόµη ο ρόλος 

του εκπαιδευτικού µέσα στη σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η επίδρασή του καθο-

ριστική. Εκτός από τη διδασκαλία των µαθηµάτων, διαπαιδαγωγεί µε το παράδειγµα και 

την καθηµερινή του παρουσία. Εποµένως οι υποχρεώσεις του δεν περιορίζονται ούτε στην 

άρτια επιστηµονική του κατάρτιση ούτε στην αποτελεσµατικότητα της διδασκαλίας του. 

Επεκτείνονται και πολύ πέρα από αυτά. 

 

 

4.2.1. Καθήκοντα ∆ιδασκόντων 
 

• Εκπαιδεύουν τους µαθητές και τις µαθήτριες, σύµφωνα µε τους σκοπούς και τους 

στόχους της εκπαίδευσης και µέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής, µε την καθο-

δήγηση των στελεχών της εκπαίδευσης.  

• Προετοιµάζουν καθηµερινά και οργανώνουν το µάθηµά τους, εφαρµόζοντας σύγ-

χρονες και κατάλληλες µεθόδους διδασκαλίας, µε βάση τις ανάγκες των µαθη-

τών/µαθητριών και τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειµένων.  

• Συνεργάζονται µε τους µαθητές/µαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 

καλλιεργούν και εµπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως µε το παράδειγµά τους, δηµοκρατική συµπε-

ριφορά.  

• Μεριµνούν για τη δηµιουργία κλίµατος αρµονικής συνεργασίας και συνεχούς και 

αµφίδροµης επικοινωνίας µε τους γονείς/κηδεµόνες των µαθητών/µαθητριών, και τους ε-

νηµερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους.  

• Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των µαθητών/µαθητριών τους και τους προσφέ-

ρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.  

• Συµβάλλουν στην εµπέδωση ενός ήρεµου, θετικού, συνεργατικού, συµπεριληπτι-

κού, εποικοδοµητικού σχολικού κλίµατος.  

• Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των µαθητών/µαθητριών τους στην οικογέ-

νεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαµβάνουν υπόψη τους παράγοντες που ε-

πηρεάζουν την πρόοδο και συµπεριφορά των µαθητών/µαθητριών τους και υιοθετούν κα-

τάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιµετωπισθούν πιθανά προβλήµατα.  

• Ενθαρρύνουν τους µαθητές/µαθήτριες να συµµετέχουν ενεργά στη διαµόρφωση 

και λήψη αποφάσεων για θέµατα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν 

τις αρχές και το πνεύµα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.  

• Συνεργάζονται µε το ∆ιευθυντή, τους γονείς και τα αρµόδια στελέχη για την καλύ-

τερη δυνατή παιδαγωγική αντιµετώπιση προβληµάτων συµπεριφοράς, σεβόµενοι την προ-

σωπικότητα και τα δικαιώµατα των µαθητών/µαθητριών.  

• Ανανεώνουν και εµπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά µε τα διάφορα γνωστικά 

αντικείµενα και τις επιστήµες της αγωγής τόσο µέσω των διάφορων µορφών επιµόρφωσης 

και επιστηµονικής παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται θεσµικά από το σύστηµα 

της οργανωµένης εκπαίδευσης, όσο και µε την αυτοεπιµόρφωση.  

• Καλλιεργούν συνειδητά το αίσθηµα της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής συνεί-

δησης στους µαθητές υπογραµµίζοντας ότι η ευταξία συντελεί στην αποδοτική λειτουργία 

του σχολείου στο γνωστικό τοµέα. 

• Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, πολιτιστι-

κές, θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του µαθητή. 

• Η δίκαιη συµπεριφορά του εκπαιδευτικού πρέπει να επιβεβαιώνεται καθηµερινά 

στην πράξη µε τον τρόπο αντιµετώπισης του µαθητή, τον τρόπο αξιολόγησης και βαθµο-
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λόγησής του, τον τρόπο µε τον οποίον εκτονώνει τις εντάσεις που παρουσιάζονται στο 

τµήµα καθώς και µε την αποφασιστικότητα µε την οποία αντιµετωπίζονται οι δυσλειτουρ-

γίες. Προβλήµατα που µπορούν να αντιµετωπιστούν µέσα στο τµήµα δεν πρέπει να µεγε-

θύνονται φθάνοντας µέχρι τη ∆ιεύθυνση. 

• Προσέρχονται έγκαιρα στο σχολείο και δεν παραβιάζουν το χρόνο έναρξης και λή-

ξης των µαθηµάτων. 

• Οι διδάσκοντες την πρώτη διδακτική ώρα παρίστανται στην πρωινή σύναξη των 

µαθητών. 

• ∆εν επιτρέπουν την έξοδο µαθητή από την αίθουσα για οποιονδήποτε λόγο πλην 

εξαιρετικής ολιγόλεπτης περίπτωσης. 

• Ενηµερώνουν καθηµερινά και κατά την πρώτη διδακτική ώρα το Παρουσιολόγιο. 

• Στα διαλείµµατα καλό είναι να βρίσκονται στο γραφείο των εκπαιδευτικών. Εκεί 

µπορεί να ανταλλάξουν απόψεις, να διαφωνήσουν ή να συµφωνήσουν σε διάφορα θέµατα, 

να ενηµερωθούν για τρέχοντα ζητήµατα από το ∆ιευθυντή του σχολείου και τις αναρτηµέ-

νες ανακοινώσεις. 

• Καταθέτουν τη βαθµολογία των µαθητών σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από τη 

σχετική νοµοθεσία. Οι εκπαιδευτικοί των Α΄ και Β΄ τάξεων στο τέλος τη σχολικής χρονιάς 

συµπληρώνουν ειδικό έντυπο περιγραφικής αξιολόγησης για τους  µαθητές το οποίο και 

επιδίδεται στους γονείς τους. 

• Ενηµερώνουν τους γονείς και κηδεµόνες, σύµφωνα µε το πρόγραµµα, για τη συ-

µπεριφορά και την επίδοση των µαθητών. 

• Επιµελούνται την ποιοτική διδασκαλία των αντικειµένων τους. 

• Σέβονται απόλυτα το χρόνο διαλείµµατος των µαθητών. 

• Προσέχουν το ύφος και τη µορφή της γλώσσας που χρησιµοποιούν και συµπεριφέ-

ρονται µε σεβασµό προς τους µαθητές. 

• Προσέρχονται στο σχολείο µε κόσµια εµφάνιση και δεν καπνίζουν στο σχολικό 

χώρο έχοντας υπόψη ότι, εκτός των άλλων, δηµιουργούν πρότυπα αναφοράς στους µαθη-

τές. 

• ∆ε χρησιµοποιούν κινητό τηλέφωνο την ώρα διδασκαλίας ή κατά τη διάρκεια της 

εφηµερίας τους. 

• ∆ιεξάγουν κανονικά τις εφηµερίες τους σύµφωνα µε τον πίνακα που αναρτά ο ∆ι-

ευθυντής του σχολείου και σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. Την ηµέρα της εφηµερίας 

ισχύει το εργασιακό και όχι το διδακτικό ωράριο. 

• Οι διδάσκοντες την τελευταία ώρα του προγράµµατος φροντίζουν να πάρουν οι 

µαθητές τα προσωπικά τους αντικείµενα, τους προτρέπουν να µαζεύουν τα σκορπισµένα 

στην αίθουσα αντικείµενα και τους συνοδεύουν ως την έξοδό τους από το σχολείο. 

• Οφείλουν, και όταν ακόµη δεν είναι εφηµερεύοντες, να εποπτεύουν τους µαθητές, 

όταν αντιλαµβάνονται οποιαδήποτε εκτροπή τους. 

• Φροντίζουν για την ασφάλεια των µαθητών και την τήρηση της τάξης κατά τη 

διάρκεια της παραµονής τους στο σχολείο και κατά την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων, 

που γίνονται µε ευθύνη του σχολείου. 

• Εξασφαλίζουν την ευταξία µέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολικό χώρο 

µε τήρηση των κανόνων δηµοκρατικής συµπεριφοράς. Παράλληλα προσπαθούν να ευαι-

σθητοποιήσουν τους µαθητές σε θέµατα που αφορούν την καθαριότητα, την υγιεινή και 

την αισθητική του χώρου στον οποίο φοιτούν. 

• Σε περίπτωση συµµετοχής σε απεργία ή στάση εργασίας ενηµερώνουν τη ∆ιεύθυν-

ση του σχολείου από την προηγούµενη ηµέρα ή αυθηµερόν πριν από τις 8.00 π.µ. Σε περί-

πτωση µη ενηµέρωσης θα θεωρούνται ως απεργοί. Όσοι δεν απεργούν προσέρχονται από 

την πρώτη διδακτική ώρα στο πλαίσιο προσφοράς εξωδιδακτικής εργασίας, για να υπάρχει 

δυνατότητα αντιµετώπισης προβληµάτων, που σχετίζονται µε την ασφάλεια των µαθητών 

στο σχολικό χώρο. 
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• Οφείλουν να ενηµερώνονται τακτικά από το προσωπικό τους email για τις εγκυ-

κλίους ή τις ανακοινώσεις που προωθούνται από το ∆ιευθυντή του σχολείου. Οφείλουν 

επίσης να ενηµερώσουν το σχολείο άµεσα την όποια αλλαγή στο email τους. 

• Όλοι οι υπηρετούντες, µε οποιαδήποτε σχέση, στο ολοήµερο εκπαιδευτικοί εφηµε-

ρεύουν καθηµερινά. 

• Οι εκπαιδευτικοί – υπεύθυνοι των τµηµάτων του Ολοήµερου ενηµερώνουν σε κα-

θηµερινή βάση το φύλλο παρουσιών που τους έχει παραδοθεί από τα πρωινά τµήµατα. ∆ι-

αφορετική από την αναγραφόµενη σε αυτό ώρα αποχώρησης αναγράφεται. 

 

 

4.2.2.   Καθήκοντα – Αρµοδιότητες ∆ιεύθυνσης 
 

Ο ∆ιευθυντής επιβάλλεται να έχει ενεργή συµµετοχή στη ζωή του σχολείου, να έχει ά-

ριστη γνώση της εκπαιδευτικής νοµοθεσίας και να επιµελείται την εφαρµογή της από όλα 

τα µέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. Ειδικότερα από την πληθώρα των καθηκόντων και 

αρµοδιοτήτων επισηµαίνονται τα εξής: 

• Συµβάλλει στη δηµιουργία κλίµατος δηµοκρατικής συµπεριφοράς των διδασκό-

ντων/διδασκουσών και των µαθητών/µαθητριών και είναι υπεύθυνος, σε συνεργασία µε 

τους διδάσκοντες/ουσες, για την τήρηση της πειθαρχίας.  

• Καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα, ώστε να θέσει υψηλούς στόχους και να εξασφα-

λίσει τις προϋποθέσεις επίτευξής τους για ένα σχολείο λειτουργικό, δηµοκρατικό και ανοι-

χτό στην κοινωνία. 

• Είναι υπεύθυνος για την οµαλή λειτουργία του σχολείου και το συντονισµό της 

σχολικής ζωής. 

• Φροντίζει για τη λήψη κάθε µέτρου, το οποίο συµβάλλει στην καλύτερη λειτουργία 

του σχολείου. 

• Έχει την παιδαγωγική ευθύνη για τη διαµόρφωση θετικού κλίµατος στο σχολείο 

και για την ανάπτυξη αρµονικών σχέσεων ανάµεσα στα µέλη της σχολικής κοινότητας. 

• Συµβάλλει στη δηµιουργία κλίµατος δηµοκρατικής συµπεριφοράς διδασκόντων και 

µαθητών και είναι υπεύθυνος σε συνεργασία µε τους διδάσκοντες για την τήρηση της πει-

θαρχίας. 

• Είναι υπεύθυνος µαζί µε τους εκπαιδευτικούς για την καθαριότητα και αισθητική 

των χώρων του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 

µαθητών. 

• Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτι-

κού,  αναθέτοντας την κάλυψη του κενού σε διαθέσιµο εκπαιδευτικό ή κατ' άλλον τρόπο 

και πάντα µέσα στο γράµµα και το πνεύµα της κείµενης νοµοθεσίας. 

• Σε συνεργασία µε τους διδάσκοντες καταρτίζει το πρόγραµµα ενηµέρωσης των γο-

νέων. 

• Στις περιπτώσεις που οι διδάσκοντες δεν ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις και τα 

καθήκοντά τους προβαίνει σε συστάσεις προς αυτούς. Σε περίπτωση που οι συστάσεις δεν 

έχουν αποτέλεσµα, ενηµερώνει σχετικά το Σύλλογο ∆ιδασκόντων. 

• Ενηµερώνεται για τους λόγους απουσίας του διδακτικού προσωπικού από το σχο-

λείο και από τις συνεδριάσεις του Συλλόγου ∆ιδασκόντων. 

• Είναι υπεύθυνος για την κάλυψη του υποχρεωτικού ωραρίου εβδοµαδιαίας διδα-

σκαλίας από όλους τους εκπαιδευτικούς.  

• Έχει την ευθύνη για τη σύνταξη του ωρολογίου προγράµµατος µε γνώµονα την 

αποδοτική λειτουργία του. 

• Έχει υποχρέωση να προωθεί άµεσα όλες τις εγκυκλίους της ∆ιεύθυνσης, της Περι-

φέρειας και του Υπουργείου καθώς και όσα άλλα έγγραφα κρίνει απαραίτητα στα προσω-

πικά emails των εκπαιδευτικών. 
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Οι ∆ιευθυντές έχουν υπηρεσιακό καθήκον να µην εφαρµόσουν παράνοµες αποφάσεις 

συλλόγων. 

 

 

4.2.3. Αναπλήρωση ∆ιεύθυνσης 
 

Ο αναπληρωτής ∆ιευθυντής αντικαθιστά το ∆ιευθυντή του σχολείου σε περίπτωση α-

πουσίας του αναλαµβάνοντας όλα τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις του. Σε περίπτωση 

απουσίας και του αναπληρωτή ∆ιευθυντή καθήκοντα ∆ιευθυντή αναλαµβάνει ο αρχαιότε-

ρος εκπαιδευτικός που βρίσκεται στο σχολείο. 

 

 

4.2.4. Σύλλογος ∆ιδασκόντων 
 

Ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων (Σ.∆.) είναι συλλογικό όργανο και έργο του είναι η χάραξη 

κατευθύνσεων για την καλύτερη λειτουργία του σχολείου, για την οποία είναι υπεύθυνος.  

Στο Σ.∆. ανήκει όλο το εκπαιδευτικό και Ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό µε οποιαδή-

ποτε σχέση και αν εργάζεται στο σχολείο και µε οποιοδήποτε ωράριο. 

Ο Σ.∆. βρίσκεται σε νόµιµη απαρτία και οι αποφάσεις του είναι έγκυρες, όταν τα παρό-

ντα µέλη είναι περισσότερα από τα απόντα. 

Συνεδριάζει όταν προσκληθεί από το ∆ιευθυντή του σχολείου ή όπως αλλιώς ο νόµος 

ορίζει. Η πρόσκληση για συνεδρίαση, η οποία περιλαµβάνει την ώρα και τα θέµατα, αναρ-

τάται στον πίνακα ανακοινώσεων στο γραφείο των εκπαιδευτικών και αποστέλλεται στα 

προσωπικά emails των εκπαιδευτικών τουλάχιστον 2 ηµέρες νωρίτερα.  Για έκτακτες συ-

νεδριάσεις η πρόσκληση µπορεί να είναι και άµεση και µε ανάρτηση στον πίνακα ανακοι-

νώσεων του γραφείου των εκπαιδευτικών. 

Αν κάποιος εκπαιδευτικός δεν προσκληθεί η συνεδρίαση είναι άκυρη. 

Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε απλή πλειοψηφία των παρόντων και σε περίπτωση ισο-

ψηφίας υπερισχύει η άποψη µε την οποία τάσσεται ο πρόεδρος και είναι σεβαστές από όλα 

τα µέλη του Συλλόγου.  

Όλα τα µέλη του Συλλόγου οφείλουν να παρευρίσκονται στις συνεδριάσεις, εκτός δι-

καιολογηµένης απουσίας. Οφείλουν επίσης να υπογράφουν τη σχετική πράξη ακόµα και 

σε περίπτωση διαφωνίας µε τα αναγραφόµενα σε αυτή. Σε περίπτωση διαφωνίας αµέσως 

µετά τις υπογραφές των µελών οφείλουν να καταγράψουν ενυπόγραφα τη διαφωνία τους. 

Οι συνεδριάσεις του Σ.∆. γίνονται εκτός διδακτικού και εντός του εργασιακού ωραρίου. 

Οι αποφάσεις του Σ.∆. πρέπει να είναι σύννοµες και σε διαφορετική περίπτωση δεν ι-

σχύουν αυτοδίκαια. Ζητήµατα τα οποία ρυθµίζονται από την υφιστάµενη νοµοθεσία δεν 

είναι επιτρεπτό να συζητούνται ούτε και να λαµβάνονται αποφάσεις αντίθετες µε τις ρυθ-

µίσεις αυτές. 

Οι αποφάσεις του Συλλόγου των ∆ιδασκόντων λαµβάνονται πάντοτε µέσα στα όρια της 

αρµοδιότητάς του, είναι δεσµευτικές για όλους, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, και 

υλοποιούνται µε ευθύνη του ∆ιευθυντή του σχολείου. 

Αποφάσεις του Συλλόγου οι οποίες είναι παράνοµες δεν υποχρεώνουν τα µέλη του ούτε 

το ∆ιευθυντή του σχολείου στην εφαρµογή τους. 
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4.2.5. Εκπαιδευτικοί Ειδικοτήτων 
 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων καθώς και οι εκπαιδευτικοί που δεν έχουν στην ευ-

θύνη τους κάποιο τµήµα συµµετέχουν το ίδιο ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

Συνεπικουρούν τους εκπαιδευτικούς των τάξεων στη διοργάνωση εκδηλώσεων και εορ-

τών. Φροντίζουν για το στολισµό του σχολείου όταν αυτό επιβάλλεται (σχολικές – εθνικές 

εορτές κ.λπ.) 

Ιδιαίτερα ο διδάσκων το µάθηµα της Φυσικής Αγωγής πρέπει να είναι ιδιαίτερα σχολα-

στικός στον έλεγχο όσων προβάλλουν λόγους για µη συµµετοχή στο µάθηµά του. Φροντί-

ζει επίσης να ενηµερώνει περιοδικά τη ∆ιεύθυνση, για το συγκεκριµένο θέµα έτσι ώστε να 

εξεταστεί, σε συνεργασία µε τους γονείς, η νωθρότητα του µαθητή. 

 

 

4.2.6. Άδειες – Απουσίες Εκπαιδευτικών 
 

Οι άδειες των εκπαιδευτικών δίνονται από τα αρµόδια κατά περίπτωση όργανα. 

Σε κάθε περίπτωση αδείας πλην της αναρρωτικής θα πρέπει η άδεια να έχει εγκριθεί 

έγκαιρα και πριν την αποχώρηση του εκπαιδευτικού. 

Κάθε εκπαιδευτικός οφείλει να ενηµερώνει έγκαιρα το ∆ιευθυντή του σχολείου για την 

περίπτωση απουσίας του, έτσι ώστε να δίνεται ο απαραίτητος χρόνος για τη διαδικασία 

αναπλήρωσής του. 

Ωριαίες άδειες απουσίας δεν προβλέπονται. 

 

 

4.2.7. Εφηµερία 
 

Βασική παράµετρος για ένα σχολείο µε άριστο πλαίσιο λειτουργίας είναι ο θεσµός της 

εφηµερίας, που έχει ως σκοπό την επιτήρηση, προστασία, ασφάλεια των µαθητών αλλά 

και την επιµέλεια της καθαριότητας των σχολικών χώρων και των χώρων υγιεινής. 

Η εφηµερία δεν ανήκει στις πρόσθετες υπηρεσίες, είναι σηµαντική παιδαγωγούσα υ-

πευθυνότητα κατά την οποία ο εφηµερεύων έχει θαυµάσια επικοινωνιακή ευκαιρία, για να 

πλησιάσει σχεδόν το σύνολο των µαθητών σε στιγµές χαλάρωσης και ευθυµίας. 

Ως νοηµατικό της περιεχόµενο εννοείται η ειδική υπηρεσία που αναλαµβάνει ο εκπαι-

δευτικός για µία συγκεκριµένη ηµέρα, κατά την οποία εντέλλεται να επιτελέσει καθορι-

σµένο έργο. 

Σε πράξη του ο Σ.∆. ορίζει τους εφηµερεύοντες ανά ηµέρα εκπαιδευτικούς καθώς και 

τους χώρους εφηµερίας του καθενός. 

Για τους εφηµερεύοντες ισχύουν τα εξής: 

• Προσέρχονται στο σχολείο το αργότερο στις 8.00 το πρωί, ώρα κατά την οποία θα 

πρέπει να ανοίξει και η είσοδος του σχολείου. 

• Συγκεντρώνουν και συντάσσουν τους µαθητές, αν ο καιρός το επιτρέπει, για την 

πρωινή προσευχή. 

• Επιτηρούν τους µαθητές κατά τα διαλείµµατα και φροντίζουν για την γρήγορη συ-

γκέντρωσή τους στους προκαθορισµένους χώρους µε το χτύπηµα του κουδουνιού. 

• Φροντίζουν να ασφαλίσουν τις πόρτες στις τρεις εισόδους του κτηρίου, έτσι ώστε να 

µη γίνουν επικίνδυνες σε περίπτωση δυνατού ανέµου. 

• Ελέγχουν περιοδικά το χώρο του ισογείου και των ορόφων, έτσι ώστε να µην περι-

φέρονται άσκοπα σε αυτούς µαθητές. 

• Οι εφηµερεύοντες εκπαιδευτικοί οφείλουν να φροντίζουν για τη στερέωση µε τις ει-

δικές αλυσίδες των τριών πορτών του κτηρίου όταν οι καιρικές συνθήκες το επιβάλλουν. 
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4.3. Γονείς και Κηδεµόνες 
 

Το σχολείο αποδίδει µεγάλη σηµασία στην επικοινωνία και εποικοδοµητική συνεργα-

σία µε τους γονείς και κηδεµόνες των µαθητών µας για δύο κυρίως λόγους: 

• Επειδή πιστεύει ότι ο γονέας αποτελεί την τρίτη κορυφή του παιδαγωγικού τριγώ-

νου Μαθητής – Γονέας – Σχολείο. 

• Επειδή αποτελεσµατικός στις σχέσεις του µε το παιδί του και το σχολείο είναι ο 

ενηµερωµένος γονέας. 

Συνιστάται οι γονείς να συµµετέχουν στις παιδαγωγικές συναντήσεις και εκδηλώσεις 

που διοργανώνονται στο σχολείο. Οι ενηµερωµένοι γονείς συµβάλλουν θετικά στη δια-

µόρφωση του σχολικού κλίµατος προς όφελος των παιδιών.  

 

 

4.3.1. Ενηµέρωση – Υποχρεώσεις Γονέων 
 

Ο κηδεµόνας δικαιούται να έχει πλήρη και υπεύθυνη ενηµέρωση για το µαθητή αλλά 

οφείλει και ο ίδιος να ενηµερώνει το σχολείο για θέµατα, που µπορεί να επηρεάζουν την 

επίδοση ή τη συµπεριφορά του µαθητή στο σχολείο. 

Το αργότερο ως τις 10 Οκτωβρίου οργανώνεται συγκέντρωση γονέων, κατά τµήµα και 

µε ευθύνη των εκπαιδευτικών, µε σκοπό την ενηµέρωσή τους σε σχέση µε την επίδοση, 

επιµέλεια, τη φοίτηση και τη συµπεριφορά των παιδιών τους. Η παρουσία ενός τουλάχι-

στον γονέα ανά παιδί σε αυτές τις συγκεντρώσεις θεωρείται επιβεβληµένη. 

Στο τέλος του Α’ & Β’ τριµήνου και µετά την κατάθεση της βαθµολογίας καλούνται οι 

κηδεµόνες των µαθητών για ενηµέρωση και τους επιδίδεται ο ατοµικός έλεγχος προόδου 

του µαθητή για όσες τάξεις προβλέπεται. Ταυτόχρονα ενηµερώνονται οι γονείς όλων των 

τάξεων για την πρόοδο των παιδιών.  

Κάθε διδάσκων έχει την υποχρέωση µία (1) ώρα κάθε µήνα να δέχεται γονείς µαθητών. 

Το πρόγραµµα των ωρών επίσκεψης ανακοινώνεται στην αρχή του διδακτικού έτους. Οι 

γονείς οφείλουν να τηρούν το συγκεκριµένο πρόγραµµα.  

Αν µαθητής δεν προσέρχεται έγκαιρα στο σχολείο ή αποχωρεί αυθαίρετα, ενηµερώνε-

ται έγκαιρα ο κηδεµόνας. Αλλά και αντίστροφα, για διευκόλυνση της λειτουργίας του 

σχολείου, σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο ο µαθητής δεν προσέρχεται στο σχο-

λείο ο κηδεµόνας οφείλει να ενηµερώνει το ∆ιευθυντή ή το εκπαιδευτικό του τµήµατος. 

Σε περίπτωση που µαθητής επιθυµεί να αποχωρήσει από το σχολείο για οποιονδήποτε 

λόγο εκτός της προκαθορισµένης ώρας αποχώρησης θα πρέπει ο γονέας ή ο κηδεµόνας 

του να ενηµερώνει τον εκπαιδευτικό του τµήµατος ή τον ∆ιευθυντή του σχολείου. Για κά-

θε πρόωρη αποχώρηση µαθητή συµπληρώνεται ειδικό έντυπο. 

Κάθε φορά που δηµιουργείται ένα θέµα το οποίο σχετίζεται µε ένα συγκεκριµένο µαθη-

τή, ενηµερώνεται ο κηδεµόνας, που µε τη σειρά του οφείλει να συνεργαστεί µε το σχολείο. 

Ο κηδεµόνας οφείλει να φροντίζει για την ευπρεπή ενδυµασία και την καθαριότητα του 

παιδιού του και να του επισηµαίνει την υποχρέωσή του για κόσµια συµπεριφορά στο σχο-

λικό χώρο. 

Σε περίπτωση που µαθητής επιφέρει φθορά στη σχολική περιουσία, κινητή και ακίνητη, 

η οικογένεια του µαθητή οφείλει να την αποκαταστήσει άµεσα ή, αφού κοστολογηθεί, να  

καταθέσει στη σχολική επιτροπή το κόστος της αποκατάστασης. Σε περίπτωση που οι µα-

θητές ενός τµήµατος αναλαµβάνουν συλλογικά την ευθύνη της φθοράς, τότε το ποσό επι-

µερίζεται σε όλους του µαθητές του τµήµατος και ο κάθε κηδεµόνας καταβάλλει το ανά-

λογο ποσό.  

Η ευθύνη για τη µη έγκαιρη προσέλευση και την ασφάλεια των µαθητών, που δεν προ-

σέρχονται έγκαιρα, ανήκει στους κηδεµόνες.   
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Επίσης οι κηδεµόνες των µαθητών έχουν αποκλειστικά την ευθύνη για την παραλαβή 

των µαθητών στις προκαθορισµένες ώρες αποχώρησης. Το σχολείο δεν έχει τη δυνατότητα 

φύλαξης των µαθητών πέραν του προκαθορισµένου ωραρίου, γι’ αυτό και οι κηδεµόνες 

οφείλουν να βρίσκονται έγκαιρα στην είσοδο του σχολείου για την παραλαβή των µαθη-

τών. Το σχολείο και οι εφηµερεύοντες εκπαιδευτικοί δεν οφείλουν και δεν µπορούν να 

γνωρίζουν τους κηδεµόνες όλων των µαθητών. 

Σε περίπτωση καθυστέρησης παραλαβής του µαθητή ο οποίος έχει σχολάσει, και κυρί-

ως από το πρόγραµµα του ολοήµερου, και σε περίπτωση που δεν υπάρχει δυνατότητα επι-

κοινωνίας µε τον κηδεµόνα του, ενηµερώνεται άµεσα το πλησίον Αστυνοµικό Τµήµα. 

Οι κηδεµόνες των µαθητών οφείλουν να καταθέσουν στο σχολείο τηλέφωνο, σταθερό ή 

κινητό, µε το οποίο θα µπορεί το σχολείο να επικοινωνήσει µαζί τους ανά πάσα στιγµή. 

Όταν ο κηδεµόνας γίνεται αποδέκτης παραπόνων από το µαθητή για οτιδήποτε συµβαί-

νει στο σχολείο, οφείλει να ενηµερώσει τον εκπαιδευτικό του τµήµατος και σε περίπτωση 

που δε δοθεί λύση τον ∆ιευθυντή του σχολείου. 

Φυσικοί κηδεµόνες του µαθητή είναι ο πατέρας και η µητέρα. Σε περίπτωση που ζουν 

σε άλλη πόλη, ορίζουν οι ίδιοι µε έγγραφη δήλωσή τους τον κηδεµόνα. Ακόµη, σε περί-

πτωση διάστασης θα πρέπει να προσκοµίζεται στο σχολείο η δικαστική απόφαση, που ορί-

ζει την επιµέλεια του µαθητή. 

Ενηµέρωση των γονέων µπορεί να γίνει µε τους εξής τρόπους (κατά την κρίση του ∆ι-

ευθυντή του σχολείου) 

• Με γραπτή ανακοίνωση που αναρτάται στην είσοδο του σχολείου. 

• Με γραπτή ανακοίνωση που διανέµεται στους µαθητές. 

• Με ανακοίνωση προς τους µαθητές στις αίθουσες διδασκαλίας. 

Σε κάθε περίπτωση η ανακοίνωση αναρτάται έγκαιρα στην επίσηµη ιστοσελίδα του 

σχολείου http://36dim-patras.ach.sch.gr  

Συνεργάζονται αρµονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και µέσω του Συλλόγου Γονέων 

µε τη διεύθυνση και τον Σύλλογο ∆ιδασκόντων για θέµατα που αφορούν τους µαθη-

τές/µαθήτριες.  

Ενηµερώνουν έγκαιρα και προσκοµίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε 

ειδικό θέµα που αντιµετωπίζουν τα παιδιά τους - θέµατα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικα-

νότητες ή ανάγκες, θέµατα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία µπορούν 

να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συµπεριφορά των παιδιών και ζητούν τη συν-

δροµή του σχολείου. 

Η φοίτηση µαθητή στο σχολείο προϋποθέτει την αποδοχή αυτού του Κανονισµού Εσω-

τερικής Λειτουργίας από τους γονείς του. Συνεπώς πριν από την εγγραφή ο γονέας ενηµε-

ρώνεται για τις διατάξεις του κανονισµού που τον αφορούν και παραλαµβάνει αντίτυπο 

των διατάξεων αυτών. 

 

4.3.2. Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων 
 

Το σχολείο συνεργάζεται στενά και αρµονικά µε το Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων 

των µαθητών του σε κάθε προσπάθεια που στοχεύει στη στήριξη του παιδαγωγικού - εκ-

παιδευτικού έργου του, καθώς και τη διοργάνωση εκδηλώσεων κοινωνικού, επαγγελµατι-

κού, πολιτιστικού ή αθλητικού περιεχοµένου. 

Είναι προφανές ότι το εκπαιδευτικό έργο ανήκει στην αρµοδιότητα και ευθύνη του 

Συλλόγου Εκπαιδευτικών και του ∆ιευθυντή του σχολείου. Τα θέµατα όµως της παιδαγω-

γικής λειτουργίας, των ενδοσχολικών ή εξωσχολικών εκδηλώσεων και το γενικότερο κλί-

µα στο σχολικό χώρο επηρεάζονται από την καλή συνεργασία των εκπαιδευτικών και του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων. 

Όταν το ∆.Σ. του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων γίνεται αποδέκτης παραπόνων για 

έκπτωση του εκπαιδευτικού έργου ή παιδαγωγικής λειτουργίας, θα πρέπει να ενηµερώνει 
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τη ∆/νση του σχολείου, η οποία και έχει την ευθύνη αντιµετώπισης του οποιουδήποτε 

προβλήµατος. 

 

 

4.3.2.1. Σχολικό Συµβούλιο 
 

Στο σχολείο λειτουργεί το Σχολικό Συµβούλιο, στο οποίο συµµετέχουν ο Σύλλογος ∆ιδα-

σκόντων, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Συλλόγου Γονέων & Κηδεµόνων και εκπρόσωπος της 

τοπικής αυτοδιοίκησης.  

Έργο του Σχολικού Συµβουλίου είναι η συµβολή του στη διασφάλιση της εύρυθµης λει-

τουργίας της σχολικής µονάδας. Το Σχολικό Συµβούλιο λειτουργεί συλλογικά και προτείνει 

παρεµβάσεις για την επίλυση θεµάτων που αφορούν στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας 

της διαδικασίας της σίτισης, στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχηµάτων στον 

σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήµατα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδοµής. 
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5. Άλλα θέµατα 
 

5.1. Προσωπικά δεδοµένα 

 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νοµοθεσία για τα προσωπικά δεδοµένα όλων των µε-

λών της σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις και τον 

Γενικό Κανονισµό Προστασίας ∆εδοµένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλε-

ται η γραπτή συγκατάθεση των γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δηµοσιοποί-

ηση οπτικού υλικού των παιδιών τους. 

 

 

6. Μεταβατικές ∆ιατάξεις 
 

Για όσους µαθητές φοιτούν ήδη στο σχολείο πριν την εφαρµογή του παρόντος κανονι-

σµού, θα ενηµερωθούν οι γονείς τους είτε σε ειδική συγκέντρωση που θα πραγµατοποιηθεί 

για αυτό το σκοπό, αν οι συνθήκες το επιτρέπουν, είτε ηλεκτρονικά. 

Ο παρών Κανονισµός, ύστερα από την ολοκλήρωση των διαδικασιών έγκρισής του θα 

αναρτηθεί στην επίσηµη ιστοσελίδα του σχολείου. (http://36dim-

patras.ach.sch.gr/files/kanonismos.pdf)  

 

 

7. Επίλογος 
 

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συµπεριληπτικό και δηµοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύµπραξη όλων των µαθητών/µαθητριών, εκπαιδευτικών, ∆ιευθυντή, Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεµόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για να επιτύχει στην αποστολή 

του. 
Το σύνολο των ρυθµίσεων του κανονισµού αποτελεί ένα κώδικα νοµικών και ηθικών 

αξιών, τον οποίο όλα τα µέλη της σχολικής κοινότητας πρέπει να ενστερνίζονται, αφού 

καρποφόρα λειτουργία του σχολείου µπορεί να υπάρχει µόνο, όταν αυτοβούλως µαθητές, 

εκπαιδευτικοί και γονείς επιθυµούν να συµµορφώνονται προς τις διατάξεις του όχι τόσο 

από το "δέον" του νόµου όσο από εσωτερικό κίνητρο και αυτοδέσµευση, γιατί αποβλέπει 

προς το συµφέρον όλων. 

 


